
BISERICA- FACTOR ORDONATOR AL VIEŢII 
SATULUI TRADIŢIONAL 

IOANGOMAN 

Cunoaşterea multidimensională a ruralităţii româneşti implică abordarea 
întregului ansamblu de componente ce definesc viaţa satului tradiţional. Abordare 
nu tocmai uşoară, dacă se are în vedere că avem de-a face cu o "lume care tace", 
care se exprima, până nu demult, "mai bine prin folclor decât prin istorie" 1 • De 
aceea investigaţiile asupra diferitelor dimensiuni ale lumii rurale, trebuie să ţină 
cont de această stare de fapt datorată în mare măsură unor cauze pricinuite de 
conjunctura, adesea nefavorabilă, care a marcat din plin satul românesc în 
devenirea sa. 

Una dintre aceste dimensiuni, caracteristică oricărei comunităţi, este şi 
cea a raporturilor intercomunitare ce se statornicesc între membrii unei comunităţi. 
Raporturi ce adesea, întreţinute de manifestări personale (economice, spirituale, 
juridice)2 şi condiţionate de un cadru mai mult sau mai puţin propice, sunt 
"fermentul" ce dau ordine sau ritm vieţii şi activităţii obşteşti. 

La asigurarea cadrului necesar înfiripării unor asemenea raporturi, vor 
contribui mai mulţi factori, dintre care biserica ne apare, mai cu seamă de la 
începutul sec. al XVIII -lea când devine prin cele două "fracţiuni" ( ortodoxă şi 
greco-catolică) şi mijloc de exprimare a identităţii naţionale, ca unul dintre cel 
mai însemnat. Contribuţia acestei instituţii la ritmarea vieţii şi activităţii obşteşti, 
"implicaţiile" avute, locul şi rolul jucat de aceasta în viaţa comunităţilor, 
intenţionăm să le punem în evidenţă în cele ce urmează, încercând a trasa 
principalele coordonate ale modului în care biserica intervine viaţa omului de 
rând. 

1. Dimensiunea spaţială 
Considerată din punct de vedere religios un "aşezământ sfănt întemeiat 

de Domnul" pentru "mântuirea credincioşilor"3 , biserica este "solicitată" de 
credincioşi (prin intennediul rugăciunilor, procesiunilor şi simbolurilor creştine, 
atât pentru dobândirea celor de trebuinţă veşnică cât şi pentru dobândirea celor 
de trebuinţă lumească. 

Nevoia de protecţie şi siguranţă de care avea nevoie, pentru a-şi "întreţine" 

1 Barbu Ştefănescu, Tehnică agricolă şi ritm de muncă în gospodăria ţărănească din 
Crişana (sec. al XVIII /ea - încep. sec. al XIX /ea), Oradea, 1995, voi. II, p. 107 
2 Dimitrie Gusti, Sociologie Juridică, Bucureşti, 1997, p. 30 
3 Ioan N. Ftoca, Drept canonic onodox, Bucureşti, 1990. p. 151 

https://biblioteca-digitala.ro



86 Juan Go111a11 (2) 

echilibrul sufletesc atât de necesar în confruntarea cu greutăţile vieţii, l-au tăcut 
pc omul satului tradiţional să considere biserica, locul izbăvirii sale. Cu un edificiu 
amplasat de regulă în centrul satelor, adesea pe un promontoriu1

, biserica domină 
cu autoritate peisajul din jur, atât prin natura ··calităţilor'· sale divine (lăcaş al 
Domnului), cât şi prin procesiuni specifice (rugăciuni. ''feştanii", "molitve" etc.) 
sau însemne creştine (cruce, clopot. apă sfinţită, troiţă etc.) prin care intra în 
"contact" cu spaţiul sau cu lumea ce-şi aştepta de aici '"împlinirea··. Era punctul 
de unde harul protecţiei divine se revărsa, purtat prin "mijloace" specifice 
(procesiuni, însemne sau simboluri creştine}, asupra locurilor de "trebuinţă 
lumească". 

a. Teritoriul sătesc 
Primul şi cel mai vast dintre aceste locuri de emergenţă a puterii 

protectoare a bisericii este teritoriul sătesc. Este cunoscut faptul că ceea ce numim 
noi astăzi sat, este de fapt o "formaţiune teritorială" sau un "organism socio
economic'' a cărui componente principale (gospodăriile şi terenurile din jurul 
aşezării) sunt "valorificate" de localnici pentru a-şi asigura ceh-: Qecesare traiului5 • 

Ca atare, prin teritoriu sătesc, noi vom înţelege atât spaţiul extravilan, adică hotarul 
satului cu holdele, pădurile şi păşunile sale, cât şi spaţiul intravilan în care sunt 
grupate, mai dens sau mai lax, gospodăriile. Trebuie precizat faptul că în lumea 
satului este folosit termenul de "hotar" atât pentru marginile teritoriului (limitele 
sau graniţele sale) cât şi pentru pământul cultivat, cuprins între acestea. 

Pentru a se putea contura întinderea spaţiului dominat sau protejat de 
biserică în cadrul teritoriului sătesc, trebuie avut în vedere în primul rând mijloacele 
(însemne sau simboluri creştine) prin care acest lucru este făcut. 

Dintre aceste mijloace, clopotul pare a fi cel mai însemnat. Preluând rolul 
îndeplinit în trecut de toacă6 sau chiar de alte "instrumente" (bici, tălăngi, ţingălăi, 
zurgălăi) aflate adesea în centrul unor manifestări de factură precreştină (a căror 
sunet "strident" era folosit ca "mijloc magic de izgonire a spiritelor rele şi de 
stimulare a forţelor vieţii")7, mai ales în perioada de înnoire a timpului (la Anul 
Nou), clopotul va devenii tot mai mult un mijloc (magic) de protecţie, "girat" de 
biserică şi "crezut" de lumea satelor. Existenţa anumitor mărturii confonn cărora, 
întemeierea unor aşezări sau "extinderea moşiei" era făcută în trecut doar până în 

4 Ioan Godea, Came/eristici ale culturii populare din Bihor, Bucureşti, 1977, p. 82 
1 Valer Butură, Cultura spirituală românească, Bucureşti, 1992, p. 252 
6 Ioan Godea, Biserici de lemn din România, Editura Meridiane, 1996, (în continuare 
Ioan Godea. Biserici ... ). p. 101 
'Ivan Evseev, LJic(ionar de magie, demonologie şi mitologie românească, Timişoara, 
1997,p. 87 
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punctele unde era auzită toaca de lemn "bătută in centrul vetrei salului" respectiv~. 
vin să pună şi mai bine în lumină originile unei atare credinţe. Această practică 
de factură magică de a organiza o aşezare. stabilindu-i limitele extreme în funcţie 
de propagarea concentrică a undelor sonore a toacei. poate explica în bună măsură, 
de ce sunetul clopotului (cc preia marea majoritate a funcţiilor îndeplinite de 
toacă9 ) a fost investit cu astfel de atribute protectoare. Asociat cu rugăciunea 
credincioşilor. clopotul va fi unul dintre mesagerii însărcinaţi "cu transpo11area 
acesteia spre cer", clinchetul său crezându-se că poate preîntâmpina "toate relele 
din această lume", asigurând protecţia bunurilor şi mântuirea credincioşilor10 • 

Dacă se are în vedere că clopotul se introduce ca obiect de cult creştin în biserica 
orientală doar în secolul IX d. H11

, s-ar putea spune că prin forţa sunetului şi prin 
"puterea" cu care a fost înzestrat de biserică, prin sfinţire, a reuşit într-un timp 
relativ scurt să devină un important furnizor de "protecţie" în lumea satului. 

Datorită "calităţilor" sale (rezonanţa sunetului, posibilitatea "codificării" 
acestuia) la clopot, şi implicit la biserică, se va recurge în majoritatea situatiilor 
când spaţiul sătesc trebuia apărat. Anunţarea "momentelor de criză" când era 
nevoie de o rapidă conlucrare pentru depăşitea unor situaţii generate de o seamă 
de nenorociri: incendii, inundaţii, invazii etc., se făcea şi se face încă tot prin 
semnale specifice "generate" de clopot ("tras într-o ureche" sau "într-o dungă"). 
Poate nu întâmplător locurile unde se amplasau în trecut clopotele şi toaca se 
numeau "zvon iţe", a căror loc iniţial se pare că era lângă edificiile de cult şi doar 
ceva mai târziu (de prin secolul al XVIII-iea) au început a fi aşezate în turnurile 
bisericilor12

• Cu toate că astăzi clopotele se află de obicei amplasate în turnul 
bisericii, toaca, este încă aşezată, de regulă, în preajma bisericii într-un loc ce ar 
putea amintii de vechile zvon iţe. Prin intermediul clopotului aflau membrii obşti 
săteşti "noutăţile" din sat (dispariţia unui localnic, principalele momente ale 
ultimului drum parcurs de cel înmormântat, nenorocirile cc se pot abate asupra 
comunităţii etc.), zilele de sărbătoare ce urmau 13

, principalele momente ale 

8 Ion Ghinoiu, lumea de aici, lumea de dincolo, Bucureşti, 1999, p. 68, (în continuare 
Ion Ghinoiu, lumea ... ) 
9 Ibidem, p. 101 
10 Jacques Paul, Biserica şi cultura în Occident, Voi. II, Editura Meridiane, 1996, p. 
173 
11 Ibidem 
12 Ioan Godea, Biserici ... , p. 81 
11 În majoritatea satelor bihorene, se trage şi astăzi clopotul sâmbăta seara sau în seara 
dinaintea unei zile de sărbătoare. A se vedea şi Ioan Goman, Mijloace de comunicare în 
obştea săteusc.:ci trudifionaltt: clopotele, în Bi/rarea, XIX-XX, 1992-1993, Oradea, 1994, 
(în continuare Ioan Goman, Mijloace de com1111icare ... ), p. 91 
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I iturghici 14 şi altele. Ridicarea în turn a clopotelor, la îndemâna celui ce 
supraveghea apropierea unor pericole (fu11tmi cu grindină, viituri de ape, invazii 
de lăcuste, armate cuceritoare, incendii etc.), de unde puteau fi auzite mai bine şi 
la mare distanţă 15 , pune bine în evidenţă acest rol de "loc" de observare al bisericii, 
responsabilă cu supravegherea şi anihilarea factorilor perturbatori ai vieţii 

comunitare. Amplasat în curtea sau turnul bisericiilor săteşti, clopotul este de 
fapt unul din mijloacele prin care biserica îşi "rev!lrsă" harul protector asupra 
întregului spaţiu comunitar, imprimând comunităţilor ce invocă protecţie o anume 
conduită, "dirijată" de biserică şi prin acest mijloc. De aceea se poate considera 
că limitele extreme ale spaţiului dominat de biserică, se suprapun în mare măsură, 
cu cele până unde se auzea sunetul clopotului. 

În cadrul acestor limite, există însă anumite spaţii de mare "sensibilitate" 
pentru lumea salului, cărora biserica va fi "solicitată" să le acorde u11 plus de 
protecţie. 

Unul dintre acestea, şi poate cel mai important din punct de vedere eco
nomic, era câmpul cu holde. Cum recolta era "semnul binecuvântării lui 
Dumnezeu", iar "intemperiile, rodul mâniei sale" 16

, "economia" şi "securitatea 
alimentară" a membrilor unei comunităţi depindea în mare măsură de securitatea 
şi bogăţia ogoarelor semănate, ocrotirea lor, cu predilecţie a holdelor de grâne, 
era făcută prin "invocarea" protecţiei divine de către credincioşi şi "activată" de 
biserică prin anumite mijloace (rugăciuni, însemne, procesiuni). 

Acest spaţiu al truzii, de a cărui recoltă va depinde existenţa ţăranului un 
an de zile, se afla sub oblăduirea bisericii pe tot parcursul ciclului vegetal. În 
unele sate, încă înainte de a se însămânţa, se lua o mică parte din sămânţa ce 
urma a fi pusă sub brazdă şi se punea pe masă, într-o farfurie, pentru a fi sfinţită 
de preot la Bobotează când venea cu crucea 17

• La fel cum tot acum când vine 
popa cu crucea, în alte sale se fierb pe foc anumite "bucate" (în special porumb şi 
fasole) pentru ca atunci în anul acela se spune că se fac din belşug18 • Apoi tot 
timpul de când culturile începeau să se "maturizeze", la biserică se apela ori de 
câte ori era nevoie pentru a se înlătura orice "anomalie" ce se putea abate asupra 
acestora. Aici se ruga preotul cu credincioşii, când dezvoltarea acestora era 
împiedicată de condiţii nefavorabile (timp ploios sau secetos) pentru ca "bunul 
Dumnezeu" să se îndure şi să rânduiască timp după trebuinţă. Când culturile 
creşteau şi plana asupra lor ameninţarea unor calamităţi (grindină, vijelii, secetă 

14 Ibidem 
1~ Ioan Godea, Biserici ... , p. 82 
16 Jacques Paul, op. cit., p. 191 
17 Valer Sutură, op. cit., p. 407 
18 Infonnaţie, lenciu Mărioara, n. I 924, nr. 73, Cărpinet, j. Bihor 
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etc.) tot biserica era cca care prin intermediul clopotului, uneori sfinţit special în 
acest sens, reprezenta principala armă de luptă a comunităţilor săteşti împotriva 
acestor nenorociri. Credinţa în puterea miraculoasă a sunetului său de a risipi 
norii grei aducători de furtună şi intemperii (grindină mai ales), dar şi nădejdea în 
puterea sa de a dezlega ploia atât de necesară în lungile perioade de secetă (scop 
pentru care era băgat într-o fântână) 19 , avea darul de a crea un anumit "confort" 
psihic membrilor comunităţii ce îşi leagă de el nădejdea salvării "bucatelor" atât 
de cu trudă muncite. Tot pentru invocarea ploii, erau folosite şi alte elemente 
creştine cum sunt bucăţi de cruce din cimitir (în general de copii mici)zo, icoană21 , 

toacă22 ce erau aruncate, în acest scop adesea, într-o apă curgătoare. 
Importanţa atribuită clopotului, ca simbol creştin şi colportor al protecţiei 

religioase ce emană de la biserică, a dus în timp la formarea unei mentalităţi în 
care clopotul este privit ca un mijloc de izbăvire pentru viaţa obştească. 

La nivelul secolului al XVIII - lea, mirajul puterii clopotelor a "sedus" 
chiar personalităţi "luminate", cum a fost Gheorghe Şincai, ce recomanda în 
învăţăturile sale folosirea sunetului lor ca annă împotriva furtunilor aducătoare 
de nenorocirFJ. 

Biserica, prin reprezentantul său, preotul, mai era iniţiatorul şi altor 
procesiuni menite a salva culturile de anumite pericole ce le ameninţau 
"integritatea". Elocventă în acest sens ne apare acţiunea unui preot dintr-un sat 
bihorean, Spinuş, care pentru a alunga o invazie de lăcuste în 1847, după ce pune 
să se tragă clopotul "într-o ureche" ca să se adune lumea, se îmbracă în odăjdii 
bisericeşti şi cu "patru prapori", porneşte în fruntea mulţimii într-o "procesiune" 
pentru alungarea lăcustelor ce au atacat o parte a hotarului dinspre partea satului 
vecin. Odată ajuns se aşează pe pământ şi "cu ceremonia bisericii orientale a 
rostit rugăciune de blestem rugându-se lui Dumnezeu să ajute poporul. .. ". După 
care s-a ridicat în picioare "a înfipt în pământ praporii" şi în fruntea poporului a 
năvălit asupra lăcustelor lovindu-le cu picioarele pentru a le omorî; ofensivă ce 

19 Erau sate în care exista un clopot sfinţit special pentru "vreme grea", clopot care nu 
mai era folosit în alte procesiuni decât când murea un copil mic (până la şapte ani) şi în 
cadrul unei procesiuni de invocare a ploii. Când norii grei ameninţau satul, acesta era 
cel ce dădea "tonul" celorlalte, ce erau trase până ce primejdia dispărea. La fel în timp 
de secetă tot acest clopot mic era introdus într-o fântână pentru ca ploaia săşi dea 
drumul. A se vedea, Ioan Goman, Mijloace de comunicare ... , p. 92-93 
20 Informaţie, Silaghi Floare, n. 19 I 7, nr. 254, Boianu Mare, Jud. Bihor 
21 Dumitru Pop, Obiceiuri agrare în tradiţia populară românească, Cluj-Napoca, 1989, 
p. 162 
22 Valer Butură, op. cit., p. 198 
lJ Gheorghe Şincai, Învăţătură firească spre surparea superstiţiei norodului,Bucureşti, 
1964, p. 153-154 
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continuă până ce lăcustele vor fi alungate din hotarul satului 2~. 

La fel cum tot prin biserică. la Rusalii, într-o perioadă de maxima 
vulnerabilitate pentru culturile cerealiere, când orice calamitate le putea afocta în 
mod iremediabil (dat fiind timpul înaintat şi imposibilitatea de a fi înlocuite cu 
alte culturi), generând de cele mai multe ori foamete25 , se încerca protejarea lor. 
Ieşirea în câmp. --1a holde'·. în această Duminică a Pogorârii Duhului Sfânt, când 
după ce se termină slujba în biserică se ·"iese la holde'', de obicei la cel mai 
apropiat lan de grâu, unde se fac rugăciuni de binecuvântare şi de sfinţire a 
recoltelor. Procesiune la care participă toţi credincioşii, ce însotiti în tot acest 
timp şi de alte simboluri creştine (cruce, icoană, prapor), pleacă în alai cântând 
cântece bisericeşti spre un astfel de loc, unde la sfârşit, fetele de măritat fac cununi 
din spice şi le pun în praporii străjuiţi de feciorii de însurat. 

În mod asemănător erau ţinute în anumite sate pentru "liniştea aerului, 
pentru rodirea pământului, pentru înconjurarea timpurilor grele" unele zile ca 
drept sărbători (de exemplu, miercurea din săptămâna luminată, miercurea din 
săptămâna Rusaliilor)26

. 

Totalitatea acestor manifestări spirituale ale bisericii din această perioadă, 
au încercat şi mai încearcă încă să substituie anumite practici precreştine ca 
Paparuda, Caloianul, Joile Verzi, Drăgaica, Cununa de seceriş, ce se desfăşurau 
cam tot în această perioadă de maximă ••sensibilitate" pentru culturi. Manifestări 
ce mai păstrează încă o serie de similitudini cu vechile practici pe care le-au 
substituit, de la udarea cu apă a unei fete fecioare (Paparuda) ori îngroparea păpuşii 
din lut (Caloianul) şi azvârlită într-o apă curgătoare sau chiar distrusă (ca în obiceiul 

10
" ••• preotul a chemat poporul la biserică prin trasul clopotului şi îmbrăcat în odăjdii a 

pornit în procesiune .... pănă la marginea hotarului Ciuhoi, unde lăcustele au coborât şi au 
mâncat tot porumbul verde. Preotul a îngenuncheat pe pământ şi cu ceremonia biserici 
ortodoxe a rostit rugăciunile de blestem, rugându-se lui Dumnezeu să ajute poporului, 
punându-l să se roage. După aceia preotul a înfipt prapori în pământ doi în faţă şi doi în 
laturi apoi ..... au năvălit asupra lăcustelor, pentru a le omorî, cu ce au putut şi au continuat 
lupta până ce lăcustele au fost alungate din hotarul satului." A se vedea, Florian Dudaş. 
Însemnări pe bătrâne cârţi de cult, Bucureşti, 1992, (în continuare, Florian Dudaş, 
Însemnâri ... ).p.111-112 
1' Biserica prin această practică se pare că a vrut să "estompeze" o serie de vechi obiceiuri 
şi credinţe (Paparuda. Caloianul, Joile Verzi, etc) ţinute tot cam în această perioadă. Este 
pt:riua<la <lt: ri:sc ma.,im a culturilor când compromiterea lor nu mai lăsa alte alternative 
(reânsămânţării. schimbarea culturii, etc.) ce să ofere cele necesare traiului. Dacă asociem 
acest lucru şi cu "subţierea" proviziilor din anul precedent, ce de acum erau pe terminate. 
avem şi o astfel de explicaţie a grijii faţă de aceste culturi. la care nici biserica nu a rămas 
indiferentă. 
1
" ludita Căluşer. Episcopia !{reco-catolidi de Oradea, Oradea, 2000. p. 179 
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"lata soarelui'" sau --mama ploii'") şi până la aruncarea în apă a unor obiecte creştine 
(toacă, icoană, cruce) şi chiar scufundarea în apă (cazul clopotului) semnificaţia 
gestului rămâne în mare aceiaşi. omul fie invocă harul ceresc (prin rugăciuni 
speciale de ploaie). fie "pedepseşte"' mijlocitorii care trebuiau să-i facă auzită 
ruga (îi aruncă în apă), fie îi îngroapă sau scufundă în apă pentru a se regcncra17

. 

Similitudini cc pot fi sesizate şi intre obiceiul străvechi al Drăgaicei de la Rusalii 
şi cel de azi. desfăşurat sub patronajul bisericii, ce poate apare ca o transpunere 
religioasă a unor vechi practici de invocare a fe1tilităţii (cununa Drăgaicei, Cununa 
de seceriş) prin care este asimilată '"existenţa umană cu viaţa vegetală", împlinirea 
omului în pragul căsătoriei cu cea a grâului în pragul secerişului 1K. 

Pe lângă acest spaţiu de impo1tanţă economică, biserica prin simbolurile 
sale creştine, încercă să domine şi alte părţi ale spaţiului comunitar, în special 
cele ce în trecut au avut anumite valenţe malefice, locuri considerate a fi 
neprielnice, ce inoculau un sentiment de teamă trecătorilor. 

Dintre acestea hotarele (limitele) .wtelor şi a proprietăţilor, râscrucile 
de drumuri au fost considerate a fi locuri potrivnice omului. Erau spaţiile pe care 
lumea satelor le percepea ca fiind rele, locuri predestinate, conform mentalităţii 
populare, a fi sălaşurile preferate ale celui rău. 

În trecut, hotarul (ca limită sau graniţă) era considerat a fi locul unde se 
ascundea dracul sau se aruncau diferite vrăji (de boală sau despărţit)29 , dar şi loc 
unde se desfăşurau practici magice de oprire a unor "molime" (ciumă, holeră 
etc.f0 sau a altor nenorociri (grindină31 ) ce se puteau abate asupra comunităţii. 
Însăşi materializarea în teren a unor astfel de locuri, era concretizată în trecut 
prin o seamă de practici magice (jurământul cu brazda în cap, de exemplu) sau 
prin blesteme (date uneori chiar de preoţi) în acest scop. Practici ce confereau 
acestui spaţiu calitatea de frontieră magică, menită să oprească abaterea asupra 
satului a pericolelor ce-l ameninţau, loc ce închidea o "lume apropiată" şi 

deschidea ''una necunoscută". Era de fapt un spaţiu cu funcţii duble, una "socială" 
(de delimitare) şi alta "magică'', de apărare a "celor ce trăiesc în cuprinsul lui, de 
răufăcători, de dezlănţuirea forţelor naturii, de supranaturalul malefic etc."32

• 

Răspântia era considerată, la rândul ei, un loc de mari încercări, sălaş al 

ii A se vedea pe această temă şi Dumitru Pop. op. cit .. p. 144-169 
18 Jbidem, p. 181-189 
19 Valer Butură, op. cir., p. 255 
30 Ibidem, p. 254-255 
11 În trecut, în unele zone. norii grei ce prevesteau o astfel de nenorocire erau alungaţi de 
persoane ce-şi arogau astfel de merite (vrăjitori, şolomonari) prin practici magice 
desfăşurate la hotarul satului. 11,idem. p. 253 
31 Ibidem, p. 252-253 
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duhurilor rele şi a arătărilor de tot fcluP-1
, loc unde drumeţul o putea lua pc căi 

greşite ori putea fi tâlhărit sau chiar omorât3'. Atât una cât şi cealaltă sunt locuri 
de temut în lumea satului şi astăzi, '·urme" ale acestor credinţe se mai păstrează. 
unul fiind considerat încă (răspântia) locul predilect de întâlnire a făpturilor rele 
ori strigoilor35

, celălalt (hotarul) loc în care sălăşluieşte cel rău36 • 

Biserica pentru a reduce impactul unor astfel de locuri asupra vieţii 
comunitare, folosind şi alte simboluri creştine, va încerca să "impregneze" acestor 
locuri o altă semnificaţie. Cum crucea este una dintre armele cu o mare putere 
asupra celui rău, semnul său este folosit cel mai frecvent pentru alungarea acestuia, 
semn ce poate fi şi un "gest magic", de apărare, îndreptat "împotriva răului, 
indiferent de unde ar veni acesta"37 • Făcut fie sub formă de închinăciune, fie sub 
alte forme (pe ··cerul" gurii cu limba, pe copaci, case sau alte obiecte) semnul 
crucii are, conform credinţelor populare, puterea de a risipi forţele vrăjmaşe. Ca 
atare, nu întâmplător semnul crucii sub fonna troiţelor sau răstignirilor este prezent, 
de regulă, tocmai în aceste locuri de temut (marginea hotarului şi satului, intrările 
din sat, răspântiile uliţelor, locurile unor crime odioase etc.). Spaţii în care prezenţa 
acestor troiţe sau răstigniri (sfinţite iniţial de preotul satului), cu semnificaţia 
acordată de biserică38 , au rol de stavilă împotriva răului. Prezenţa în astfel de 
locuri cu o potenţială încărcătură nefastă, a acestor însemne, la care trecătorii 
conform unei practici creştine, se închină făcându-şi cruce, va schimba radical şi 
conotaţia acestora. Este de fapt o modalitate prin care biserica a încercat şi mai 
încearcă încă să domine un spaţiu în care omul era "neajutorat", substituind frica 
cu pioşenia. 

b. Locuinfa 
Această "grijă" a bisericii de a proteja şi implicit de a controla întreg 

spaţiul în care o comunitate îşi desfăşura activitatea, este cel mai bine 

33 Ernest Bernea, Cadre ale gândirii populare româneşti, Bucureşti, 1985, (în continuare 
Ernest Bemea, Cadre ale gândirii ... ), p. 52 
3• Ibidem 
35 Majoritatea "povestirilor" ce pot fi întâlnite în lumea satelor despre întâmplări cu strigoi, 
au în general ca loc de des~şurare răspântiile drumurilor. Acestea sunt locurile unde se 
vedeau noaptea lumini, animale sau alte ~pturi misterioase ce fie că "unnăreau" un timp 
trecătorii, fie că îi "purtau" prin locuri stranii. 
36 În memoria unor oameni mai în vârstă mai există şi astăzi astfel de superstitii, confonn 
cărora "pe mejdii nu e bine să se odihnească sau să mănânce omul, că în aceste locuri stă 
şi dracul". lnfonnatie, Silaghi Floare, n. 1917, nr. 254, Boianu Mare, Jud. Bihor 
17 Ivan Evseev, op. cit., p. 100 
38 Considerată în lumea creştină ortodoxă ca "mijloc de sfinţire, de binecuvântare şi prilej 
de închinare" , o lume în care "însuşi semnul cruci este o rugăciune". A se vedea Doru 
Radosav, Se11timem11f religios la români. Cluj-Napoca, 1997, p. 272-273 
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"reprezentată" însă la nivelul principalelor componente ale spaţiului intravilan 
locuit (gospodărie şi casă). De fapt biserica încearcă să substituie prin însemnele 
sale, rolul unor obiecte şi procesiuni cu conotaţii magice prin care lumea satului 
încerca să ridice o stavilă împotriva forţelor răului. 

Dacă hotarul teritoriului sătesc şi marginea satului nu puteau opri un 
anumit pericol, i se opunea o altă barieră, reprezentată la nivelul gospodăriei, de 
gardul şi poarta acesteia. Fiecare gospodărie era delimitată de un gard (limită 
impusă) şi o poa11ă (loc de acces) ce constituiau o barieră, atât împotriva forţelor 
invizibile ale răului, cât şi ale fiinţelor vii cu gânduri duşmănoase. Cum frica de 
forţele răului era mereu prezentă, nu întâmplător, decorul porţilor de intrare în 
gospodărie (în special stâlpii) era bogat ornamentat în motive cu rol apotropaic 
(soare, lună, stele etc.), sau reprezentări ale acestora (cerc, rozetă, vârtej etc.)39 

însărcinate cu protecţia magică a gospodăriei. Mai mult, în perioadele de maximă 
vulnerabilitate (Sângeorz, Rusalii), acestora li se adăuga şi alte elemente cu caracter 
apotropaic (ramura de rug, ramura de tei). Eforturi cărora se va alinia mai târziu 
şi biserica, prin anumite simboluri creştine (cruci în special), prezente, alături de 
acestea în astfel de locuri de intrare în gospodărie. 

În cadrul acestor acţiuni ale bisericii, un loc bine evidenţiat îl ocupă şi 
casa. Loc deosebit de important pentru om, deoarece nu era doar "un simplu 
adăpost" pentru el, ce şi centrul de unde îşi elabora şi dirija rânduielile vieţii 
socio-economice şi unde se desfăşurau principalele evenimente din ciclul vieţii 
sale40

• De fapt ridicarea unui asemenea edificiu, punea o serie de probleme, 
începând cu alegerea locului, punerea temeliei şi până la intrarea în casă nouă. În 
toate aceste momente intervine de regulă şi biserica prin o serie de procesiuni şi 
însemne creştine; începând adesea cu sfinţirea locului de casă, cu prezenţa unor 
însemne creştine în timpul construcţiei (apă sfinţită - pusă la temelie, semnul 
crucii - prezent pe fronton) şi până la procesiuni de sfinţire prin care acest loc 
era consacrat, când era gata construit, înainte de locuire. 

Dar mai ales în timpul locuirii, biserica era mereu "preocupată" de 
protecţia acestui spaţiu vital pentru existenţa umană. Sfinţirea casei fiecărui 
gospodar de către preotul satului, când "Umblă cu Crucea", cu "Iordanul" în 
Ajunul Bobotezii, sau alte "servicii" cerute preotului, în anumite momente, mai 
ales pentru înlăturarea răului şi izbăvirea de păcate: "feştanii", "molitve", 
spovedanii (ale bolnavilor) etc., pentru care preotul se deplasează la casa 
credinciosului, ar putea fi considerate o formă de protecţie directă oferită de 
biserică credincioşilor. În alte cazuri această putere protectoare este colportată în 
casele săteşti prin intermediul unor "produse" rezultate în urma unor procesiuni 

39 Valer Sutură, op. cit., p. 108 
'° Ibidem, p. 266 
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oficiate de biserică. Se poate aminti aici mirul saµ untdelemnul adus de gospodine 
de la Sf. Maslu, prin care se caută a se proteja gospodăria şi toate ale casei. 
semnul crucii făcut cu degetul înmuiat în acesta, asupra casei sau membrilor ci, 
este modalitatea cca mai frecventă de "utiliz.arc·' a lui. Untdelemn cc se adăuga şi 
prescurii făcută pentru sfinţire, sau în 7/andclă, în timpul furtunilor, pentru a proteja 
casa de trăsnct41 . Dar şi simbolul crucii prezent sub diferite forme (crestat pc 
obiecte, redat sub formă iconografică etc.) avea acelaşi scop, de a proteja locuinţa. 

În mod asemănător are loc şi stropirea cu apa sfinţită, adusă de la biserică 
la anumite sărbători (Bobotca.ză, Rusalii). a caselor, făntânilor sau vitelor, pentru 
a fi ferite de forţele răului. Mai mult era apa "păstrată de lcac"42 în casă, pentru 
tratarea diferitelor boli ce se abăteau asupra membrilor ci, dar în acelaşi timp era 
şi o armă aiută la îndemână pcntu lupta împotriva răului. Apa, acest creuzet de 
simboluri în care se contopesc deopotrivă vechile semnificaţii precreştine ale 
acesteia (de fertiliz.are, regenerare şi purificarc)43 a fost accptată şi de creştinism 
sub forma de apă sfinţită, ca "semn al înnoirii" şi ·'simbol al Stăntului Duh"44

. 

Cu toate aceste noi "valenţe religioase" cu care a fost '•înzestrată" apa de 
creştinism45 , ca mai păstrează urmele vechilor sale semnificaţii în o serie de 
"adaptări populare" în care "contactul cu apa - fie şi sub forma unor câteva picături 
- îl trimite pc credincios la o întreagă reţea de corespondenţe care au ţesut, de-a 
lungul multor veacuri, urzeala expresiei simbolicc"4

~ ale apei. Fapt ce ar putea 
explica în bună măsură şi "paleta" largă de întrebuinţări pe care o acordă astăzi, 
lumea satului, apei sfinţite (alungarea răului, tratarea unor boli etc.). 

Tot aici se mai poate aminti şi faptul că în trecut nu era casă la care nu 
exista una sau mai multe icoane, de fapt o teologie în imagini, sfinţite adesea tot 
la biserică, cu ajutorul căruia ţăranul intra mai uşor într-un anumit tip de 
comunicare cu Dumnczeu47

. Amplasate în camera şi locul cel mai de cinste, pe 
peretele "din faţă"48 , în unele zone în colţul dinspre răsărit al camerei, considerat 
şi "unghiul de frumuscţc"4~, era locul în care · ţăranul după cc se întorcea de la 

•
1 Zamfira Mihail, Protecţia religioasă a habitatului în satul românesc, în Revista de 

etnografieşifolclor, Tomul 39, Nr. 5-6, 1994, p. 484 
• 2 Valer Butură. op. cir., Bucureşti, 1992, p. 407 
•·' Mircea Eliade, Morfologia religiilor, Editura Jurnalul Literar, 1993, (în continuare Mirce..i 
Elia<le, Morfologia ... ), p. 125-1129 
.., Patricia Hidiroglou,Apa divină şi simbolistica ei, Bucureşti, 1997, p. l lO 
•

5 Mircea Eliade, Morfologia ... , p. 130 
• 6 Patricia Hi<liroglou, op. cir., p. 113 
•

1Doru Radosav, op. cir. , p.282 
•~ Ioan Gu<lea, Biserici ... , p. 102 
•

0 Doru Radosav, op. cir, p. 283 
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munca istovitoare a câmpului şi masa sărăcăcioasă ce urma se ruga ca într-un mic 
altar. Era locul cc împreună cu ·'vatra" casei constituiau cele "două centre" cc 
organizau ··actele rituale din familic"50

. Prezenţa icoanei, mai ales dacă era sfinţită 
în biserică, "sacraliza casa" şi organiza '·spaţiul de locuit în confom1itate cu 
opoziţiile sacru-profan, benefic-malefic, centru-periferie etc. "51 Era obiectul de 
cult creştin a cărui prezenţă atenua teama de forţele misterioase ale întunericului, 
de aceia putea fi întâlnită mai ales în momentele cruciale din viaţa omului. Lângă 
femeia ce năştea, la botezul noului născut, ce era închinat de preot la astfel de 
icoane, apoi la cununie când tinerii mărturiseau în faţa unei astfel de icoane, şi 

până la moarte când celui decedat i se punea o astfel de icoană pc piept52
. Tot la 

icoană ţăranul ţinea şi cele mai importante obiecte din casă, de la '·bruma" de 
bani avută şi până la pristolnicul folosit la facerea prescurci ori "mărţişoarele" 
sau stâlpările sfinţite la biserică în Duminica Floriilor. "Mărţişoare" cc şi ele 
aveau un rol protector. Cu ele se atingeau membrii familiei, pentru prevenirea 
bolilor, şi în special, puse pe foc sau aruncate în curte în timpul furtunilor, se 
considera că pot înlătura norii grei ai accstora53

. 

Toată această putere protectoare radiază însă de la un centru de sacralizare, 
reprezentat de biserica satului. Pentru sat, biserica este elementul central al vieţii 
spirituale, un fel de "axis mundi"5

~, ··punctul unde se întâlneşte cerul cu 
pământul"55 , dar şi loc ce lega lumea de aici cu ceea ce a fost, reprezentată la 
nivelul vechilor comunităţi rurale de cimilirile cc erau dispuse de regulă în jurul 
bisericilor, şi cu ceea ce va veni, a veşniciei, reprezentată de pleiada de sfinţi şi 
scene biblice cc împodobesc pereţii şi bolţile bisericilor. Biserica constituind de 
fapt o "interfaţă între lumea pământeană şi cea veşnică": pentru cei vii loc de 
ritual, de rugăciune, de refugiu solitar Ia Dumnezeu, iar pentru cei morţi grupaţi 
în cimilirile din jurul bisericii, etemitatea56

. 

Datorită acestor "funcţii" primordiale, aşezarea în teritoriu a acestui loc 
de "contact" în care lumea trecătoare intra în legătură cu lumea veşnică era o 
decizie de marc responsabilitate, cc a şi impus amplasarea sa în locuri centrale şi 

so Ivan Evseev,op. cit., p. 179 
51 Ibidem 
5
~ Ofelia Văduva, Spaţii sacre în interiorul locuin,tei tradiţionale, în Revista de 

etnografie şi folclor, Tomul 39, Nr. 5-6, 1994, p. 475-479 
53 Valer Butură, op. rit., p. 420; Informatic, Silaghi Floarea. n. 1917, nr. 254, Bioanu 
Mare,j. Bihor 
~ Mircea Eliade, Sacrul şi profa1111/, Editura Humanitas, 1995, (în continuare Mircea 
Eliade, Sacrul ... ), p. 35 
15 Jacques Paul. op. r-it •. p.176 
16 Doru Radosav, op. cit., p. 196-197 
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ferite (promontorii) de nenorociri (inundatii, incendii). Dar este şi un spaţiu, 

care pentru o mai bună comunicare cu "transcendentul", era structurat57 în părţi 

distincte. Pentru cei mo11i - cimitirul - situat în trecut şi el adesea în jurul bisericii, 
în acest loc curat si ferit de "pericole"58

, morti cu care biserica, dealtfel va şi 
"păstra" legătura prin acele parastase şi pomelnice, făcute special în acest scop, 
de urmaşii celui răposaţ. Numărul mare al acestor "manifestări", făcute pentru 
cei dispăruţi la anumite intervale de timp, participarea comunităţii la astfel de 
evenimente, dublarea unor mari sărbători creştine ale celor vii cu sărbători similare 
pentru cei morţi, (Paşti le Morţilor), multe la "limita" creştinescului, vin a susţine 
acest lucru. Amplasarea locului de veci în preajma bisericii, pentru cei săvârşiţi 
în sat - prin mormite amplasate în cimitirul din jurul bisericii, iar pentru cei 
dispăruţi înafara comunităţii-prin "cruci de eroi" (cenotafe) amplasate pe pereţii 
bisericilor de lemn, constituie o dovadă a unei atare comuniuni. Dar şi acest spaţiu 
al veşniciei, biserica îl va ordona în funcţie de "exigenţele" dogmelor sale. În 
majoritatea satelor cimitirele au pe lângă locurile obişnuite de înmormântare, 
unde locurile de veci erau grupate de regulă după spiţa de neam, şi locuri speciale 
(în general la periferie), pentru cei ce s-au sinucis (spânzurat, otrăvit etc.) ce în 
acest mod, pentru că şi-au dat viaţa diavolului, sunt excluşi din "start" din rândul 
"celor drepţi". La fel cum tot bisericile prin dogmele lor, în cazul deosebirilor 
etnice şi confesionale ce există în sânul unei comunităţi, fac ca cimitirul să fie de 
cele mai multe ori, o oglindă fidelă a acestor diferenţieri. Mai mult este un loc ce, 
în multe localităţi, este o "reducere la scară a vetrei" acestei aşezări; părţile din 
sat, spiţele de neam şi familiile sunt grupate adeseori precum în sat, cu deosebirea 
că "uliţele şi drumurile sunt înlocuite cu poteci", iar gospodăria cu spaţiile ei 
construite (casă şi anexe) şi neconstruite (curte, grădină etc.), cu un simplu 
mormânt59 • 

Biserica impune însă o anumite conduită şi celor vii. În primul rând locul 
ocupat de fiecare în biserică, era de regulă, bine "precizat": în pronaus (tindă), 
femeile, în naos - stânga, bărbaţii, în naos - dreapta, tineretul despărţit după sex 
de strana cântăreţului, iar feciorii şi fetele de măritat în corul bisericii60 • Dar în 
cadrul acestor compartimentări mai puteau apare şi alte structurări, în funcţie de 

57 Vasile Tonoiu, Ontologii arlwice ÎII actualitate, Bucureşti, 1981, p. 336 
58 Este locul unde mormitele sunt cel mai bine "protejate" atât în memoria urmaşilor, 
venire acestora la biserica "reâmprospăta" acest lucru, cât şi "fizic", prin situarea lor pe 
aceste promontorii, pe care erau şi bisericile, ferindu-le de anumite intemperii (mai ales 
inundaţii). A se vedea şi Ioan Godea, Biserici ... , p. 82 
59 Ion Ghinoiu, Lumea ... , p. 82-83 
60 O astfel de "compartimentare" exactă poate fi întâlnită, de exemplu, încă în biserica 
din satul Boianul Mare, j. Bihor. 
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vârstă, de cinstea şi importanţa socială avută de anumiţi membri ai comunităţii61 . 
În unele zone ocuparea acestor locuri se făcea după anumite criterii (bogăţie, 
cuvioşenic, faimă, vechimea familiei în sat etc.), fapt cc duce şi la deosebiri de 
locuri (ale bogaţilor, mijlocaşilor, săracilor, veneticilor, coloni;,tilor ctc.)62

. Uncie 
locuri erau scoase la licitaţie, altele puteau fi moştenite în lin,e directă de către 
urmaşi63 , nu puţine sunt situaţiile când aceste locuri din biserică vor fi şi cauzele 
unor înîaţisări a mirenilor în faţa forurilor de judecată bisericească64 . Local această 
modalitate de "distribuţie" a locurilor în biserică este încă de actualitate, scoaterea 
la licitaţie a anumitor scaune din biserică, în general cele din primele rânduri, a 
căror preţ este în funcţie de amplasament, constituie chiar o modalitate de întregire 
a fondurilor bisericii65

. 

Nici intrarea în acest lăcaş, conform unor dogme bisericeşti, nu se poate 
face oricum, bărbaţii putând intra numai cu capul descoperit, iar femeile numai 
cu capul acoperit. Femei pentru care biserica ortodoxă mai impune anumite reguli. 
Acestora datorită "necurăţirii" lor, a păcatului "ancestral" nu li se permite să intre 
în altar niciodată şi nici chiar în biserică, timp de 40 de zile după naşterea unui 
copil (perioada lăuziei), numai după ce se fac rugăciuni specifice (molitvă) pentru 
curăţirea lor. 

În marc măsură, "structura" principalelor componente ale spaţiului sătesc 
este condiţionată de o serie de manifestări religioase, în care biserica este factorul 
coordonator. Este practic locul care reprezintă satul. Poate nu întâmplător primele 
fotografii, cc ne parvin din lumea satului de odinioară, sunt şi cele făcute în jurul 
bisericii. 

2. Timpul biserici 
Disocierea "marelui" timp cosmic în funcţie de unele cadre mentale, face 

61 Ştefan Meteş, Istoria bisericii şi a vieţii religioase a romanilor din Transilvania şi 
Ungaria, Voi. I, Sibiu, 1936, p. 483 
62 Florea Florescu, .Jil,turile unei biserici din Ţara Moşilor, mi.floc de a surprinde ierarhia 
din sat, în Sociologie Românească, Anul III, Nr. 1-3, 1938, p. 47 
63 Ibidem, p. 46-47 
64 Cum este şi cazul a două femei din Săpânta ce în 5 decembrie 1689 se prezintă cu 
această pricină în fata scaunului protopopesc. Înfătişări asemănătoare sunt şi între alti 
credincioşi ( două femei din Sarasău care se judecă în 29 septembrie 1704, pentru "întietate 
în biserică") la Şinca Veche, în 2 mai I 720, doi credincioşi se judecă pentru '·stăpânul de 
drept a unui str;1moş" şi exemplele ar putea continua. A se vedea, Ştefan Meteş, Din 
istoria dreptului românesc din Tramilvania, Bucureşti, 1935. (în continuare, Ştefan Meteş, 
Din istoria drep111l11i ... ), p. 27-29 
61 O astfel de situatie mai poate fi întâlnită şi în satul Lisa, judetul Braşov. Informaţie, 
Şerban Traian, n. 1914, nr. 21, Lisa,j. Braşov 
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ca acesta să poată fi ·'secţionat" la nivelul percepţiei, în funcţie de o anumită 
dominantă. Acest timp cosmic sau natural, prin alternanţa sa ciclică (anotimpurile) 
şi ritmul activităţii umane, impus tocmai de această alternanţă, a stat, de exemplu. 
la baza formării cadrelor mentale ale agricultorului6

('. Cum omul îşi desfăşoară 
acti,~tatca într-o "dublă situare temporală: istorică- în eveniment şi paradigmatică 

- prin repetarea unui anumit arhictip, a unor gesturi paradigmaticc"67
, în ,·iaţa lui 

vor pătrunde o seric de ritualuri prin care va încerca să-şi '•fortifice·' existenţa. 
Pentru a recupera antinomia timpului va adapta în viaţa sa, anumite modele 
·'cxtraumane", conform arhietipurilor, cc capătă în acest mod caracter de lege''~ . 

Creştinismul impregnat şi ci cu astfel de arhictipuri, de fapt "a fi creştin 
înseamnă a trăi în prezent trccutul"(,9 (biblic), poate constitui un elocvent exemplu. 
Întreg cortegiul de manifestări (să,uători, posturi, procesiuni, Sfintele Taine etc.) 
prin care se încearcă "actualizarea" unor momente trăite de Iisus pc pământ, de la 
frângerea pâinii în cadrul Sf. Liturghii şi până la stâlpărilc (ramurile de salcie) 
care se dau credincioşilor în Duminica Floriilor, asemeni f runzclor de finic cu 
care a fost întâmpinat Iisus la Intrarea în Ierusalim, conduc, judecând după aceleaşi 
cadre mentale, la "conturarea" unui anumit tip de timp, numit de unii crcştin70 . 

Dacă avem în vedere că totalitatea acestor manifestări folosesc drept "medium"' 
biserica, considerăm mai potrivit numele de timp bisericesc, adică timpul patronat 
şi ordonat de aceasta. Modul cum acest timp influenţează sau a influenţat acti, itatea 
comunităţilor rurale, încercăm să aflăm şi noi în cele cc urmează. 

Principala componentă a acestor manifestări spirituale, cc influenţa cel 
mai mult în trecut ,iaţa unei comunităţi, am spune că era sărhâtoarea. Pentru o 
lume iliterată, care se baza mai mult pc memorie, sărbătoarea avea, şi datorită 

impresiei lăsate asupra credincioşilor de evenimentele biblice ce se comemorau 
cu această ocazie. un puternic impact în lumea satului. Conştientizată la un ni,d 
înalt, pnn care însuşi spiritul rcspira71

, sărbălua,ca va fi "evenimentul" în funcţie 
de care lumea satului percepea scurgerea timpului până nu demult. Punctând timpul 
cu sărbători şi făcând din ,iaţa sa practic "o punte de sărbători", omul din popor 
va trăi timpul ca "ceva care trece", dar care are din loc în loc "explozii festive", 
cc sunt pentru ci '·moment de absolut". Perceput în acest mod, timpul va căpăta 

00 Daniel Barbu, 71111pul şi privirea în civilizaţia românească a secolului al XVIII-iea. 
Bucureşti, 1996, 
p. 17 
67 Ilie Bădescu, 7,mp şi cultură, Bucureşti, 1988, p. 135 
(,~ /bit/Pin 
,,, Uuru Radosav, op. cir., p. 220 
70 Daniel Barbu, op. cir., p. 35 
71 Vasile Băncilă. Duhul sărhătorii. Bucureşti. Editura Anastasia. 1996. p. 58 
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·'un caracter de responsabilitate şi organicitate" şi nu va fi doar o 'înşirare de 
clipe deşarte", aducătoare de cazne sau bucurii72

. Înşirate într-o anumită ordine, 
cc respectă în marc derularea biblică a evenimentelor creştine, aceste sărbători 
alcătuiesc calendarul ortodox, ce în acest mod da un anumit "chip mersului 
Hemii"73

. Cum sărbătoarea fixa, deosebea şi lega împreună păqilc timpului7
J, 

aceasta va fi de fapt şi principalul reper folosit de lumea satului în orgniz.arca 
vieţii şi acti,ităţii obşteşti. 

Aproape toate acţiunile mai importante ale \'ieţii comunitare, aveau ca 
dată limită (pentru începerea sau terminarea lor), astfel de sărbători. De la 
însămânţarea anumitor culturi agricole (grâu de toamnă - între Sântămăria Mare 
şi Sântămăria Mică, - porumbu - de la Bunavestire şi până la lspas75

) la recoltatul 
păioaselor - după Sânzâicne76 sau culesul plantelor de leac (între Sânziene şi 
Ziua Crucii)77 şi până la punctarea debutului anumitor perioade mai importante 
pentru ,iaţa comunitară (a anului calendaristic - Sf. Vasile cel Mare: a anului 
pastoral - Sângcorzul: a anului agricol - la Lăsatul Secului sau Măcinici7~; a 
anului viticol - Stretenia79

, a anotimpurilor, a posturilor etc., erau momente-reper 
pentru activitatea satului din trecut. 

Măsurarea timpului şi ordonarea activităţii comunitare prin raportarea la 
o anumită perioadă de timp, rămasă până la o anumită sărbătoare sau scursă de la 
o anumită sărbătoare, scoate în evidenţă importanţa acestora pentru viaţa 
comunitară. '·Implicarea" acestor repere în mai toate momentele vieţii familiale 
şi obşteşti, de la socotirea timpului rămas până la "fătatul" unor animale, coacerea 
anumitor fructe sau numirea unui copil cc se năştea în preajma unei sărbători cu 
numele sfântului respectiv: nu întâmplător numele provenite din calendarul 
bisericesc domină cu dcsăvărşirc topul numelor de botez (Ioan, Nicolae, Vasile, 
Gheorghe, Ilic, Petru, Dumitru)~0

, oferea acestei lumi un mod de "conştientiz.are" 
a realităţilor înconjurătoare în jurul cărora însăşi viaţa se derula. 

Această nevoie a omului simplu, de a se orienta după astfel de repere, 
poale constitui şi o explicaţie a numărului relativ marc de sărbători acceptate de 

7
~ lbidm,, p. 65 

7
·' Ernt:sl Bernea. Sjm,tiu. timp şi ca,calitate la poporul român, Bucureşti, 1997, p. 194 

7
J Idem, Cadre a/p gândirii ... , p. 205 

75 Ion Ghinoiu, Vârstele timpului. Bucureşti, 1988, p. 210-211 
11

• Ibidem, p. 270 
11 Ibidem, p. 217 
'"Ibidem, p. 183 
79 Idem, Calendarul popular pe w111/ I 993, în Revista de etnografie şi fii/clor, Tomul 
38, Nr. 6, 1993, p. 558 
•

0 Doru Radosav, op. cit., p. 123-124 
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acesta 81
, dar şi înverşunarea cu care s-a opus introducerii noului calendar 

·'gregorian"82 , acceptat de biserica 011odoxă doar în 1924. Mult timp, chiar şi 
autorităţile, prin specificarea în documentele emise a sărbătorii sau a perioadei 
rămase până la o anumită sărbătoare, au apelat la acest mod de percepere a 
timpului83

, ce dădea acestora o situare temporală înţeleasă şi de această lume 
neştiutoare de carte, ce-şi trăia viaţa fără a cunoaşte "taina" calendarelor sau a 
almanahurilor din zilele noastre. Deoarece pentru această lume, anumite date: I 
ianuarie, 23 aprilie, 29 iunie şi altele, nu spun mare lucru, dar Sf. Vasile, Sf. 
Gheorghe, Sf. Petru şi Pavel, nu mai erau simple date84 ce aveau semnificaţii şi 
însuşiri precise. Sărbătorile erau în mare pa11e momentele până la care membrii 
comunităţii ştiau ce trebuiau să "împlinească" pentru a se încadra în firescul 
vremii (muncile agricole ce trebuiau terminate, recoltele ce trebuiau culese, etc)85

• 

Mai mult, însăşi înfăţişarea iconografică a sfinţilor ce "patronau" aceste sărbători 
este în funcţie de trecerea timpului86

• 

Dar cel mai bine va imprima o anumită ordine vieţii şi activităţii săteşti, 
o altă componentă majoră a "ordinii" bisericeşti, postul, care prin "restricţiile" 
impuse şi prin "repartiţia" temporară, va fi un important factor de care se va ţine 
seama în desfăşurarea multor activităţi şi manifestări ce aveau loc în lumea satului. 
Post ce deşi "frânge trupul" face însă "sufletul mai dispus şi mai deschis către 
viaţa sa proprie"87

• Considerat de biserică "un mijloc de progres în virtute", "o 
jertfă vie de evlavie" şi un mod de cinstire ori de supunere faţă de Dumnezeu88

, 

postul va fi în unele situaţii prin numeroase reglementări bisericeşti "impus" şi 

81 Număr ce în 1627 era de 127 de zile, inclusiv duminicile, ca apoi, sub influienţa anumitor 
factori, acestea să scadă în 1786 la doar 79 de zile, inclusiv duminicile. A se vedea, Aurel 
Răduţiu, Timp de lucru şi zile de sărbătoare în Transil\lania (sec. al XVII - XVIII), în 
Civilizaţie medie şi modernă românească, Cluj Napoca, 1985, p. 2 l 5-233 
82 Vasile Băncilă, op. cit., p. 31-33 
83 De exemplu , la astfel de sărbători (Sângiorz, Sânmihai, Crăciun, Paşti) se colectau 
anumite obligaţii financiare sau materiale către autorităţile timpului. Uneori aceste obligaţii 
purtau chiar numele unor astfel de sărbători (Censul de Sângiorz, Censul de Sânmihai 
etc.). A se vedea, de exemplu, David Prodan, Iobăgia in Transilvania in secolul al XVI
/ea, voi. li, Bucureşti, 1868, p. 409 
8-1 Ernest Bernea, Cadre ale gândirii ... , p. 21 O 
85 A se vedea Ioan Goman. Ipostaze ale sărbătorilor de primăvară in sate de pe Valea 
Barcăului, în Biharea, XXII-XXIII, l 995-1996, Oradea, 1999, p. 88-93 
86 Spre exemplu, într-un anume mod era reprezentat Sf. Gheorghe (tânăr şi voinic), când 
începea anul pastoral, şi altfel este prezentat Sf. Nicolaie (un moş ajuns la vâsta senectuţii), 
la sfărşitul anului. 
87 Jacques Paul, op. cit., p. 372 
88 Ene Branişte, liturgica generală, Bucureşti, 1993, p. 245 
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credincioşilor. Fiecare om trebuia, după o astfel de reglementare, să "ţină patru 
posturi pc an şi două pe săptămână"89 , orice abatere de la respectarea acestora, 
fiind aspru pedepsită de autorităţiile bisericcşti90 . Dar în general, posturile şi 
interdicţiile impuse de acestea, erau respectate şi suportate cu stoicism. Postul ca 
formă de jertfii adusă lui Dumnez.cu pentru izbăvire, era cel mai uşor de făcut în 
lumea sărăcăcioasă a satelor noastre. Nu de puţine ori această jertfă era "impusă" 
de puţinătatea proviziilor necesare existenţei de zi cu zi. Impus de biserică, 
"încurajat" şi de existenta sărăcăcioasă a credincioşilor, postul era unul din 
mijloacele de cultivare şi desăvărşire a sufletului91 

. Ţăranul român a cărui speranţă 
de mai bine. era mai mult la Dumnezeu decât la semeni, va face din post "punctul 
central" al devoţiunii sale faţă de Dumnezeu. Perioadă în care prin abstinenţa şi 
pioşenia de care va da dovadă, "ţăranul trăia mai mult pentru Dumnezeu decât 
pentru el"92

, nu de pu~ne ori în anumite momente excepţionale, ca lungile perioade 
de foamete sau epidemii ce bântuiau în trecut satele, chiar biserica era cea care 
intervenea şi dezlega postul'13 

• 

Restricţiile impuse de canoanele acestor posturi: să nu se trăiască în 
desfrânare, în îmbuibare, să nu se facă distracţii (nunţi, petreceri etc.), vor face ca 
şi viaţa comunităţilor săteşti să poarte, în timp, amprenta acestor "reglementări" 
bisericeşti. 

În primul rând prin respectarea restricţiilor impuse de posturile bisericeşti, 
a fost influenţat ritmul naşterilor, constatându-se, de exemplu, "o scă1.lt:1e a 
numărului acestora" în lunile în care ar li trebuit să se împlinească sorocul apariţiei 
pe lume a copiilor ce puteau fi concepuţi în perioada postului, când raporturile 
sexuale erau interzise cu desăvârşire94 • 

Apoi erau perioadele când în lumea satului nu se făceau nunţi, 
contribuindu-se în acest mod, după cum am mai spus, la o anumită ordonare a 
vieţii comunitare. Ştiindu-se că, acestea aveau acordul bisericii, de a se face, ca 
astăzi de fapt, doar între cele patru mari posturi (a Crăciunului, Paştilor, Sf. Petru 
şi Pavel şi Sântămăriei), care constituie limitele temporare între care nunţile 
aveau loc. La fel nici în zilele marilor pramice asemenea evenimente nu puteau 

89 După cum specifica şi reglementarea din 1716 a Mitropolitului Dosoftei al Bălgradului. 
A se vedea, Doru Radosav, op. cit., p. 221 
90 În general se recurgea la pedepse corporale sau chiar la privarea de libertate, în caz de 
neândreptare. /bidem, p. 221-122 
91 Ene Branişte, op. cit., Bucureşti, 1993, p. 245 
92 Vasile Băncilă. op. cit., p. 62 
93 Doru Radosav, op. cit., p. 222-223; Ilarion Puşcariu, Documente pentro limbă şi istorie, 
Tomul I, Sibiu, 1889, p. 182-183 
94 Doru Rradosav, op. cit., p. 118 
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avea loc. Orice nuntă "fixată" sau tocmită de cele două păqi, trebuia să !ină. în 
primul rând, seama de aceste oprelişti şi numai după aceia să ia în calcul şi alte 
inconveniente ("aglomerarea" lucrului, ··suprapunerea" peste alte evenimente 
similare etc.). 

La fel în aceste perioade, nici feciorii satului nu mai puteau organiz.a 
regulatele lor hori (dan!uri) !ărăneşti. Orice tentativă de acest gen atrăgea aspre 
critici din partea celor vârstnici, dar mai ales din partea preotului, ce făcea aceste 
critici, uneori nominalizând persoanele în cauză, duminica unnătoarc în biserică. 

Dar posturile nu reglementau numai asemenea manifestări spirituale, cc 
"ordona" şi uncie activită!i. În f unqie de acestea satul executa anumite munci cc 
devin caracteristice pentru o anumită perioadă, cum ar fi torsul, !esutul sau 
pregătirea uneltelor agricole, pentru Postul Paştilor, de exemplu. Dar erau pcriuaul.! 
aşteptate cu viu interes şi pentru evenimentele cc se petreceau acum: coacerea 
anumitor fructe, a cireşelor (în Postul lui Sânpetru), a strugurilor (în Postul 
Sântămăriei): pregătirile de Crăciun, repcti!iilc '·corindătorilor", tăiatul porcului 
etc. (în Postul Crăciunului). 

Înjgebarea unui sistem de interdepcndcn!c, fa!ă de sărbătoare şi post, de 
care via!a comunitară !inea scama, sistem impus în general de biserică, şi percepute 
drept repere, a fost ''suportul" pc care s-a aşternut acti,itatca comunită!ilor rurale 
mult timp, imprimându-i acesteia şi o anumită ordine, "rcgiz.ată" prin aceste 
mijloace, chiar de către biserică. 

Mai mult, biserica apelând din nou la clopot, va măsura '•timpul de 
sărbătoare" şi uneori şi pc cel de lucru a lumii satului. Tras în scara premergătoare 
unei duminici sau sărbători, pentru a anun!a credincioşilor "evenimentul" cc arc 
loc în ziua următoare, apoi şi în timpul acestui moment, când preotul este în 
biserică, clopotul prin sunetul său anun!ă principalele momente ale ritualului 
religios ce are loc cu această ocazie. La auzul sunetului '·codificat" al clopotului 
credincioşii pot cunoaşte momentele derulării liturghiei şi implicit timpul --optim" 
de a pleca la biserică. La primul tras al clopotului, în uncie sate, se ştie că lumea 
trebuie să se pregătească de mers la biserică, la al doilea tras al clopotului, că 
intră popa în biserică şi începe să facă slujba, fiind de fapt şi perioada cca mai 
potrivită de mers la biserică, la al treilea tras al clopotului se ştie că începe Sf. 
Liturghie şi că de cum încolo e cam târziu de a merge la biserică, iar când trage a 
patra oară clopotul, sau de "ieşire", lumea ştie că preotul '•sfinţeşte darurile" şi că 
nu mai este mult până la terminarea slujbei95

. După amiază, tot clopotul este cel 
cc cheamă prin sunetul său lumea la biserică pentru a participa la vecernie, întregind 
astfel aportul pc care clopotul îl are în punctarea principalelor momente ale acestui 

~
5 Pentru mai multe detalii se poate vedea şi Ioan Goman. Mijl0tu:e citi com1111icaw .. , p. 91 
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timp ·•liturgic" din duminicile şi sărbătorile de peste an. 
De fapt este o formă mai '·evoluată'' a vechiului mod de percepţie a 

timpului bisericesc. în care utrenia. ceasurile (al treilea- marca orcic 9, al şaselea 
- marca orele 12, al nouălea - marca orele 15) şi veccrnia96 îşi pierd mult din 
impo1tanţă. 

În mod asemănător, în uncie sate, sunt punctate şi principalele momente 
ale timpului de --1ucru ... Tragerea regulată a clopotului la anumite ore ale zilei, cc 
corespund cu principalelor momente ale sale (dimineaţa, la amiază şi scara), face 
ca pentru unele comunităţi, clopotul să fie un important "orologiu" sătesc şi 
astăzi97 • Auzul dăngănitului de clopot, tras în mai multe sate azi mai ales la amiază, 
era şi chiar mai este încă reperul după care gospodarul se scula dimineaţa, stătea 
de amiază ziua sau se întorcea scara de la munca câmpului. Acest moci de percepţie 
a timpului de lucru, face ca acesta să fie încă pentru multe sate un "'timp" a cărui 
scurgere este "ascultată" şi nu "văzută" pe cadrele orologiului, cum se întâmplă 
în alte "medii" de viaţă. 

3. Relaţia biseric,i - viaţă priVlltti 
Totalitatea "mijloacelor" prin care biserica a "intervenit" în viaţa obştească 

au condus la înfiriparea unui sistem de "interdependenţe" între aceasta şi membrii 
comunităţii. Aproape orice activitate sau moment mai important din viaţa omului, 
se "derula" prin intermediul bisericii. Era, în primul rând, locul pe unde fiecare 
sătean trecea în momentele cruciale ale vieţii (la naştere, la căsătorie şi prin ul
tima împărtăşanie, la moarte). De aici îşi primea principalele taine ale vieţii sale 
(botezul. cununia, mirungerea, ultima împă1tăşanie), prin care încerca să intre în 
"relaţii personale" cu divinitatea. Taine dintre care, două (botezul şi ultima 
împărtăşanie) îi "încadrau" de fapt şi existenţa "terestră"98 . 

Biserica era şi "mediatorul" dintre om şi Dumnezeu. Toate rugăciunile 
(de iertare, de mulţumită, de cerere etc.) erau percepute ca fiind "mai primite" 
dacă erau făcute de aici. La biserică venea omul, în principalele posturi, la spovadă, 
unde mă1turisindu-şi păcatele cerea ie1tare de la Dumnezeu. Moment ce necesita 
o pregătire din timp {post, rugăciune, căinţă) ce afecta şi comportamentul 

credincioşilor în această perioadă. Rugăciunea, ca formă de pietate individuală, 
avea loc cu predilecţie în spaţiul extraeclezial, căpătând adesea forma unui "cult" 
individual. Cult în cadrul căruia aceasta era adesea "articulată la fluxul cotidian 
al muncii şi vieţi i"?9 de zi cu zi. Încă şi astăzi ţăranul, în foarte multe cazuri, 
înainte de a începe o anumită activitate (semănat, săpat, cosit, cules etc.) spune 

96 Paul Evdokimov. Rugăciunea în Biserica de Răsărit. laşi, 1996, 44-45 
91 Ioan Goman. Mijloace de co1111111icare .. .. p. 91 
''

8 Doru Radosav, up. cit., p. 113 
99 Doru Radosav, op. cit., p. 101 
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mai întâi "Doamne ajută", poate cea mai simplă rugăciune, şi apoi se "apucă de 
lucru". La fel când termină "lucru", spune "Doamne fii lăudat că am gătat", 
mulţumind lui Dumnezeu că i-a dat "putere" să tennine activitatea respectivă. 
Până şi când mănâncă nu uită, atât la început cât şi la sfârşit să mulţumească lui 
Dumnezeu pentru "darul" primit. Rugăciuni de genul "Doamne fii lăudat că m
am săturat" sau "Doamne fii mărit pentru darul oferit" şi altele, pot fi încă auzite, 
mai ales, la sfărşitul unor astfel de momente. Nici începerea unei pâini nu se 
făcea decât doar după ce s-a făcut pe ca (pe vatră) semnul Sf. Cruci, semn al 
binecuvântării acestui dar "primit" de la Dumnezeu. De fapt viaţa ţăranului era 
"străbătută" ca un fir nevăzut de frica şi de îndurarea lui Dumnezeu. Pentru orice 
neâmplinire sau abatere de la ordinea firească a lucrurilor, de exemplu, risipirea 
unor bunun (cum ar fi lăsarea în parngină a unui pământ roditor), ţăranul îşi 
exprimă regretele prin formule de genul "nu-i păcat de Dumnezeu", considerând 
practic aceste "abateri" ca o ofensă adusă "Celui de sus". 

Invocarea ajutorului dumnezeiesc se va manifesta şi sub alte forme decât 
rugăciunea. Purtarea unor însemne creştine (cruciuliţe, iconiţe) sau "dotarea" 
locuinţelor cu astfel de obiecte, poate evidenţia "amprenta" sentimentului religios 
şi a trăirilor religioase a fiecărui credincios. Pentru amplificarea şi ''îndreptarea" 
acestui adevărat "cult", în care existau şi elemente păgâne, biserica va avea mereu 
preocupări în acest sens. Combaterea vechilor practici "băbeşti" fiind şi una dintre 
"problemele" aflate mereu în "atenţia" preoţilor100 . Dar şi desele directive ale 
bisericii date preoţilor ca să înveţe lumea "principalele rugăciuni, Tatăl Nostru şi 
Credeul" sau "să-şi facă sfănta cruce bine şi drept"101 

, uneori mergându-se chiar 
până la interzicerea anumitor taine, cum este căsătoria, fără cunoaşterea acestor 
rugăciuni de baz.ă 102 • În unele cazuri biserica a purces chiar la adoptarea anumitor 
măsuri coercitive în vedere respectării acestor "obligaţii" creştineşti. Abaterea 
de la aceste norme creştineşti de baz.ă, în frunlt:a cărora era pusă "paz.a" bisericii 
şi a sărbătorilor în care mirenii trebuiau să asculte "utrenia, stănta liturghie, 
vecernia şi învăţătura preotului", erau recomandate prin o seric de "ordinaţiuni" 
bisericeşti, ce prevedeau în acest scop, în funcţie de gravitate, pedepse corporale 
sau penalităţi ("globiri") băneşti 103 • 

Biserica prin intermediul scaunelor de judecată înfiinţate mai mult pc 

100 Uneori se vor emite chiar anumite regulamente în care este stipulat acest lucru. 
Amintim aici, printre altele, Regulament de viaţă creştin-morală şi consolidarea 
disciplinei în cler şi popor, emis de un sinod al bisericii greco-catolice în 1882. A se 
vedea, Iudita Căluşer, op. cit., p. 179- I 80 
101 Ibidem, p. 99 
102 Ilariuon Puşcariu, op. cit. , p. 55 
103 Doru Radosav, op. cit., p. 213. 
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lângă protopopiate1
0-t şi prin "cărţile de blestem" ce erau eliberate de ierarhii 

bisericeşti cu prilejul unor "înfăţişări" de judecată (cuprinz.ând o declaraţie sau o 
pledare a cauzei "autentificate" printr-un blestem) 105

, va încerca să-şi "instaureze" 
o ordine a sa. Judecarea unor asemenea cauze privind problemele ivite între 
membrii comunităţii, legate de unele aspecte bisericeşti (paternitatea asupra 
anumitor cărţi de cult, asupra unor "locuri în biserică" ctc.)106 sau emiterea de 
"cărţi de blestem" pentru un larg "palier" al vieţii comunitare (de la cele ce aveau 
ca obiect fixarea unui drept de proprietate, până la cele ce sancţionau abaterile de 
la anumite nonnc crcştine) 107 , "contureaz.ă" şi mai bine implicaţiile bisericii în 
cadrul vieţii private. Prezenţa în memoria celor vârstnici a fricii de aceste cărţi de 
blestem, citirea "afuriseniei", cum numeau ci aceste cărţi, fiind încă cea mai temută 
pedeapsă biscricească108 • Blestemul fiind pentru lumea satului, în general, mijlocul 
cel mai înfricoşător, cel mai '"sigur", prin care se poate transmite răul. Nu 
întâmplător, bunurile cele de mai de preţ pe care le aveau bisericile în trecut, 
cărţile, erau "asigurate" contra celor ce ar fi încercat să le fure, să le vândă sau să 
le "baje z.ălogu", prin blesteme, însemnate pe filele acestora, prin care se invocă, 
mai ales, "protecţia" celor ''318 sfinţi părinţi de la Nikeia" sau a primelor "săboarc" 
ecumenice ţinute de biserică 109 • 

Dar cea mai uzuală modalitate de a "autentifica", de a susţine o afinnaţie, 
a respecta o decizie sau a dovedi un lucru, este cea a jurământului. Pentru că 
jurământul este "un act ce pune în discuţie sacrul"110 , "depunerea" sa se considera 
a fi un act de maximă veridicitate. Acest jurământ făcut pe anumite obiecte con
siderate sfinte, în accepţiunea !ăranului (cruce, evanghelie, icoană etc.)111

, se 
pare că era de mare uzanţă în trecut, dacă şi astăzi orice afinna!ie contradictorie 
mai "importantă", dintre două persoane, i se "controleaz.ă" veridicitatea prin 
"îndemnul" dacă are curajul să jure pe cruce sau evanghelie"112

. Mai mult, efectul 

10-1 Ştefan Meteş, Din istoria drep111lui .. . , p. 25-26 
105 Şt. Gr. Berechet, Dreptul vechilor noştri ierarhi la judecata mirenilor, în Biserica 
Ortodoxă Română, Anul LVI, Nr. 11-12, 1938, p. 757-760 
106 Ştefan Meteş, Din istoric, dreptului ... , p. 27-32 
107 Printre cele mai dcseamă delicte înfierate de biserică pot fi amintite cele împotriva 
credintei, împotriva lucrurilor sfinte, împotriva viertii, împotriva onoarei, împotriva 
îndatoririlor bisericeşti etc. A se vedea Ioan N. Floca, op. cit., voi. II, p. 240; Doru 
Radosav, op. cit., p. 323; 
1°' lnfonnatie, Silaghi Floare, n. 1917, nr. 254, Boianu Mare,j. Bihor 
109 A se vedea de exemplu, Titus L. Roşu, Jnsenmări şi inscrip,tii bihorene, voi. 1-11, Oradea, 
1999,p.285 
110 Jacques Paul, op. cit. P. 294 
111 Şt. Gr. Berechet, op. cit., p. 774-775 
112 Informatic, Silaghi Floare, n. 1917, nr. 254, Boianu Marc,j. Bihor 
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psihic al jurământului în anumite cazuri este aşa de mare. încât chiar anumitor 
patimi (cum este beţia) li se punea capăt Îl) anumite perioade prin '·forţa'· unui 
astfel de jurământ făcut în faţa preotului la biserică, prin care acesta se --prinde să 
nu mai bea" în perioada următoare'". Până şi ocuparea anumitor funcţii se făcea 

uneori numai după prestarea unor jurăminte. Este şi cazul unui sfăt (clopotar) din 

Ortiteg ce în 20 august 1877 depunea un astfel de jurământ, notat în Registrul de 
venituri al bisericii, unde spune că se jură "pe un Dumnezeu adevărat. Tatăl, Fiul 
şi Duhul Sfânt, pc toţi sfinţii lui Dumnezeu. pe cuminecătura de la moarte acea 
să-mi fie zălog la înfricoşata şi a doua venire a Domnului nostru Iisus Hristos" 
cum că primeşte "slujba sfeţiei" şi o va petrece "cu cinste" 114

• Nu trebuie uitată 
nici puterea de exorcizare a unor fete bisericeşti, ce practicau şi mai practică încă 
această formă de alungare a celui rău din viaţa credincioşilor115 

• 

Cum preotul, prin mărturisirea credincioşilor de dinaintea spovedaniei, 
intra într-o legătură specială cu aceştia, putând afla chiar unele intimităţi despre 
ei, va fi cel ce, la îndemnul autoritătilor, va avea sarcina să depisteze bolile mai 
"ruşinoase", cum este sifilisul, şi să-i sfătuiască "în taină" pe bolnavi cum să se 
trateze 116

• De fapt preotul, ca reprezentant a lui Dumnezeu, era omul de cea mai 
mare încredere din lumea satului, cel mai învăţat şi mai deschis spre binefacerile 
progresului. De obicei era persoana consultată în probleme ce depăşea "orizontul" 
cunoaşterii lor, dar şi precursorul principalelor "noutăţi", ce după exemplul său, 
erau acceptate şi de ceilalţi membrii ai comunităţii. Exemplul şi spusele sale, 
uneori "impuse" de forurile ecleziastice superioare prin aşa-zisele circulare, au 
fost factorii de promovare în lumea satului a unor "practici" novatoare faţă de 
care lumea satului manifesta o anumită reticienţă, de la cele ce presupuneau 
acceptarea unor noi tehnici sau culturi agricole şi până la noile modalităţi de 

113 Un caz asemănător a fost întâlnit în satul Boianu Mare, unde un credincios (Cuibuş 
Gheorghe), căzut în această patimă. om gospodar dealtfel, pentru a se putea ocupa de 
treburile gospodăriei pe parcursul anului, merge la popa şi se "prinde şă nu mai beie", 
adică jură pe evanghelie, că nu va mai face acest lucru. Cu prilejul anumitor praznice 
(Crăciun, Paşti), se duce la popa înapoi să-l dezlege şi numai după aceia începe şă bea. 
114 Titus L. Roşu, op. cit., p. 239 
115 Procesiune ce consta din conjurarea demonului în numele Domnului, punmerea mâinilor 
şi însemnarea cu semnul sf. Cruci„ A se vedea, Vasile Coman, Exorciştii în dreptul 
bisericesc, Braşov, 1945, p. 7-9 
116 Un exemplu poate fi şi adresa protopopului Gheorghe Haines din Braşov către preoţi 
din 7 august, 1803. A se vedea, Aurel Răduţiu, Ladislau Gyemant, Repertoriul actelor 
oficiale privind Transilvania tiptirite în limba română 170 I-/ 847, Bucureşti, 1981, p. 39 
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combatere a unor boli sau epidemii. prin vaccinuri (contra vărsatului) 117 sau alte 
leacuri 1 ,s. Erau considera\i, chiar de forurile ecleziastice, confonn unui regulament 
din 1882, "'lumina lumii'·. trebuind să fie exemple demne de urmat atât în curcţenia 
sunetească, cât şi în deprinderea unor "obiceiuri" de propăşire materială' 19

• 

Importanţa bisericii, '"darul" acesteia "de a participa simultan la 
temporalitatea umană şi eternitatea divină" 120 , face ca acest lăcaş al Domnului să 
fie mereu în centrul atenţiei credincioşilor. Lucru ce poate explica în parte şi 
seninătatea cu care credincioşii acceptau ca din puţinul ce-l aveau să dăruiască 
(doneze) câte ceva pentru împodobirea acestui lăcaş cu odoare bisericeşti sau să
I înzestreze cu anumite obiecte de cult 121

• În general cuantumul unei astfel de 
donaţii, în bani sau obiecte, era strâns cu marc trudă şi planificat din timp. Donarea 
se fâcea mai ales cu prilejul marilor praznice (Crăciun, Anul Nou, Bobotează, 
Paşti) sau la serbarea sfântului ce patrona numele credinciosului, dar uneori şi la 
solicitarea preotului în vederea achiziţionării unor "obiecte" (cărţi, odăjdii, icoane 
etc.) de care biserica avea mare nrvoie. Numeroasele inscripţii de pe cărţile de 
cult, de exemplu, donate bisericilor pentru a fi "pomană sufletelor" şi "norodului" 
sau pentru ie11area păcatelor "făcute pe aceste lume"122

, sunt o dovadă a acestor 
eforturi. 

Considerate a fi proiecţie a "veneraţiei şi devoţiunii" lor, un "intercesor" 
între ei şi divinitate 123 , aceste ofrande sub formă de donaţii aduse drept mulţumită 
pentru anumite "daruri" cereşti ori jertfe pentru iertarea anumitor păcate, nu sunt 
în ultimă instanţă decât o altă formă de penitenţă religiosă cu mari ''implicaţii" 
comportamentale asupra credincioşilor. 

4. Rel"(i" biserică - vi"{ă comunit"ră 
Impunând o religiozitate a cărei transpunere în practică presupunea şi o 

serie de manifestări ce treceau dincolo de "conversiunea interioară" a individului, 

117 Poate fi amintită aici circulara episcopului unit, Samuil Vulcan, din 7 ianuarie 1823 
prin care porunceşte clerului să îndemne credincioşii să se vaccineze contra vărsatului. 
Ibidem. p. 298 
118 Uneori propunerea unor astfel de leacuri veneau chiar din partea preoţilor. Cazul unei 
"lecuiri" pentru holeră " ce au aflat un preot din Ţara Ungurească şi prin Novela de la 
Pesta s-au vestit, ... pentru binele de obşte, prin aceasta să şi fie tuturor cunoscută". Ibi
dem, p. 305 
119 Iudita Căi uşer, op. cit., p. I 80 
120 Daniel Barbu, op. cit., p. 120 
121 Numeroasele însemnări făcute cu această ocazie numai pe cărţile de cult, pot fi aduse 
drept mărturie. A se vedea Florian Dudaş, Memoria vechilor cărţi româneşti, Oradea, 
1990; Idem, lnsemnări pe bătrâne cărţi de cult, Bucureşti, 1992 
122 Titus L. Roşu, op. cit., p. 219 
123 Doru Radosav, op. cit .. p. 69 
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biserica va implica şi alte laturi ale comportamentului uman prin care se creează 
un anumit sistem de interdependenţe. Acţionând ca un ''creuzet" unde gândurile 
şi sentimentele "poporului" vor fi "forjate pentru a organiza o viaţă cotidiană" 12J 

biserica imprimă credincioşilor o conduită prin care însăşi viaţa lor se "indentifică". 
Prin participarea în comun la organizarea unor activităţi "bisericeşti", în 

care colaborarea dintre membrii comunităţii, apărea ca necesară, (pentru ridicarea 
unor lăcaşuri de cult, modernizarea acestora, plata preotului etc.) au făcut ca 
aceste "acţiuni" de cooperare materială să fie judicios "gestionate" şi să implice 
în acelaşi timp şi o mare "disponibilitate" relaţională din partea membrilor 
comunităţii. În general, în as~menea cazuri, se recurgea la o împărţire echitabilă 
a "datoriilor", reuşita finală a acestei cooperări materiale, depinz.ând de "achitarea" 
sarcinilor fiecărei părţi implicate. 

Dar biserica a constituit şi constituie încă "girantul" unor acţiuni de 
întrajutorare, de la cele din Duminica Ortodoxiei (prima din Postul Paştilor) când 
biserica colectează anumite ajutoare (bani, dar şi diferite produse) pentru bisericile 
în "dificultate" şi până la cele făcute pentru ajutorarea unui gospodar ce a avut un 
"năcaz" sau o pierdere (moartea unor animale mari, incendierea casei etc.). De 

multe ori acest ajutor era cerut de autorităţile ecleziale prin circulare şi pastorale 
bisericeşti ce apelau la mila credincioşilor "pentru strângerea de fonduri băneşti" 
în vederea ajutării persoanelor din satele ce au avut de suferit de pe urma unor 
calmităţi (secetă, inundaţii) 125 , la fel cum tot biserica era cea care ajuta sau 
împrumuta cu bani anumite persoane în "trebuinţă" (săraci, bolnavi, văduve, elevi, 
studenţi, inclusiv preoţi şi învăţători) 126 , uneori constituind chiar fonduri speciale, 
din resurse clar menţionate, pentru cei săraci 127 • 

Un caz aparte de întrajutorare este cel de mare actualitate încă în lumea 
satului, ce are loc cu prilejul unor anumite momente "derulate" prin intermediul 
bisericii, cum sunt nunţile şi înmormântările. Sunt momente când în virtutea acestei 
întrajutorări, se oferă membrilor comunităţii ce trec prin asemenea momente, un 

124 Ibidem, p. 195-196 
125 Pot fi amintite aici, printre altele, pastoralele episcopului greco-catolic Iosif Papp 
Szilăgyi din Oradea din 18 septembrie 1863 şi din 5 aprilie I 866, prin care se cere 
organizarea unor colecte de bani pentru "sprijinire ţăranilor căzuţi în sărăcie de pe urma 
secetei" şi a celei a episcopului Ioan Olteanu din 21 martie 1876 prin care se cerea 
ajutorrea celor ce au avut de suferit de pe urma inunda!iilor ("esundarea"). A se vedea 
Blaga Mihoc. Justiţie şi moralitate, Oradea, 2000, p. 148-149 
126 Ibidem, p. 141-158 
127 Poate fi amintită aici circulara episcopului greco-catolic Vasile Erdely din 4 decembrie 
1850, prin care se cerea ca toţi bani colectaţi din "pedeapsa cuiva" să fie date pe seama 
fondurilor săracilor. Ibidem. p. 146 
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ajutor sub formă de produse (făină. ouă. carne, bani) pentru a putea face mai uşor 
faţă cheltuielilor necesare pregătirii acestor ·'evenimente·• mai mult sau mai putin 
dorite. Ajutor ce în cazuri similare va fi ''returnat" celui ce la făcut în aceleaşi 
proporţii. Un alt tip de aşa-zisă cooperare cc poate fi întâlnită în lumea satului, 
este şi cea, să-i zicem de factură emoţională. Lucru ce este materializat printr-o 
simplă prezenţă. atunci când este posibil, alături de cei ce trec printr-un moment 
"important" al vieţii lor (nuntă sau înmormântare). În lumea satului există şi astăzi 
o vorbă prin care se spune că astfel de momente "să fac cu oameni" şi pentru 
oameni, adică cu o participare comunitară. Dacă în cazul nunţilor, participanţii 
trebuiau să fie martorii "apariţiei" unei noi "celule sociale" şi începerii de către 
aceştia "a unei noi vieţii", în cazul înmormântării participanţii trebuiau să fie 
martorii unei dispariţii, prin trecerea la cele veşnice, a unui membru a comunităţii. 
Cum aceste momente nu trebuiau să fie "brusc" uitate, la anumite intervale de 
timp, atăt în cazul căsătoriei, dar mai ales în cel al înmormântării, (în general la 
40 de zile sau 6 săptămâni, la 6 luni şi un an), aveau loc, dar cu un număr mai mic 
de participanţi (rude apropiate, vecini) serbarea prin ospeţe a căsătoriei sau 
comemorarea prin parastase a înmormântării. 

Dar cel mai bine evidenţiat acest rol comunitar este dat de importanţa sa 
ca loc public. Loc de întâlnire prin excelenţă, unde cei ce participau la slujbă, 
după tenninarea acesteia, îşi comunicau noutăţile, îşi alegeau reprezentanţii locali, 
discutau probleme comunitare, luau hotărâri, îşi tocmeau forţa de muncă necesară 
(slugi, zilieri, păstori, paznici etc.) Dacă şi astăzi când biserica este puternic 
concurată, ca "loc public " şi de alte aşezăminte (primărie, cârciumă, case de 
cultură),joacă un asemenea rol, atunci cu siguranţă în trecut acest lucru era mult 
mai evident. Întâlnirea şi schimbarea de mesaje între rude şi prietenii, ce pe 
parcursul săptămânii datorită preocupărilor zilnice, nu o pot face sau alegerea 
unor reprezentanţi (în consiliul bisericesc) după orânduieli ce "trădează" trecutul, 
sunt dovezi ce pot fi aduse pentru a argumenta acest lucru. Un asemenea mod de 
alegere putea fi întâlnit până nu demult în satele noastre (Boianu Mare) unde 
consiliul bisericesc ("senatul") era ales de bătrânii satului, ce se pronunţau asupra 
componenţilor acestuia şi a noilor propuneri făcute, după ce se "izolau" singuri 
în biserică şi chibzuiau bine asupra fiecărei persoane. Mai mult sunt anumite 
menţiuni care atestă faptul că tot în biserică se alegeau şi oamenii care urmau să 
conducă obştea sătească Uudele, primarul)128

• 

În mod asemănător se proceda, se pare în bisericile noastre, şi când 
trebuiau soluţionate anumite "pricini" de judecată ce apăreau în sânul comunităţii. 
Aceasta deoarece, biserica era şi un loc de judecată unde o "instanţă" formată de 
obicei din "jude, preot şi oamenii bătrâni" din sat, se întrunea în "zi de sărbătoare" 

128 Ştefan Meteş, Istoria biserici româneşti din Transilvania, voi. I, Sibiu, 1935, p. 492 
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şi aici (de obicei în tinda bisericii) deliberau asupra anumitor pricini (legate de 
nerespectarea fidelităţi lor conjugale, "eludarea'' căsătoriilor oficiale. fu11uri etc.) 
cc se puteau ivi intre membrii unei comunirnţi 1 ~ 9 • Existenţa unor locuri special 
amenajate în biserică. numite "perindele" (în zona Crişului Negru) sau "belingeriu•· 
(în zona Crişului Alb). unde persoanele aflate vinovate de astfel de pricini îşi 
ispăşeau pedeapsa; prezenţa vie a acestor locuri, atât în arhitectura bisericească 
(prin unnele lăsate)1.1o, cât şi în memoria oamenilor1.11 din mai multe sate (Totoreni. 
Căpâlna, Criştioru de Jos, Poiana, Surduc (toate în judeţul Bihor), Honţişor (jud. 
Arad)1.12

• poate fi o dovadă a existenţei şi pe lângă biserică, a unui asemenea 
"for" de judecată obşlt:a~că. Ispăşireo pedepsei într-un asemenea loc, avea mai 
mult un "caracter moralizator", o "sancţiune psihică" dată celui osândit ce trebuia 
să stea "imobilizat" cu mâinile şi capul într-un fel de jug, făcut special în acest 
sens, un anumit timp ( 1-2 zile) în funcţie de gravitatea faptelor sale. După tradiţie, 
osândiţii erau "băgaţi" în perindele mai ales în zilele de sărbătoare când lumea 
mergea la biserică, unde după terminarea slujbei, la ieşirea din biserică, erau 
supuşi "oprobriului" public, oamenii aruncând asupra acestora vorbe de ocară şi 
dojană, iar copiii lovindu-i cu urzici 133

• Sancţionarea morală a unor 

"comportamente" (adulteru I, furturi le, nerespectarea hotărnicii lor etc.) ce puteau 
afecta viaţa unei comunităţi, practicată după unele mărturii până pe la începutul 
secolului XIX 134 , poate fi una din formele de "pedepse corporale" la care se 
referă Decretul aulic din 16 ianuarie 1786, ce oprea ca preoţii să pedepsească 
"parohienii" (credincioşii) prin astfel de metode pentru "abaterile de la normele 
bisericeşti" 135 • Lucru adus la cunoştinţă preoţilur prin circularo episcopului unit 
al Transilvaniei, Ioan Bob, din 16 martie 1786 136

• Cu toate acestea încă în 1828 
astfel de practici nu dispăruseră, după cum se poate afla dintr-o altă circulară 

1
.!9 Ioan Godea, Biserici ... , p. 120; Titus L. Roşu, op. cit., p. 269; Henri H. Stahl, Contribuţii 

la studiul satelor devălmaşe româneşti, voi. II, Bucureşti, 1958, p. 35 
130 Poate fi amintit aici, mai ales, biserica din Totoreni ce a păstrat urmele unui astfel de 
loc prezent sub forma unui târnaţ (prezent doar în dreprul naosului) pe latura sudică. 
Pentru mai multe amănunte despre perindele a se vedea, Titus L Roşu, op. cit., p. 269; 
Ioan Godea, Biserici ... , p. 117 -118 
131 Până în primele decenii ale secolului nostru, de exemplu, părinţii îşi ameninţau copii 
neascultători că îi vor "duce la popa" sâ-i "baje-n perindele. Titus L Roşu, op. cit., p. 269. 
Mărturii despre prezenta în memoria oamenilor vârstnici a unor amintiri despre "perindele" 
sunt prezentate şi de Ioan Godea, Biserici .... P. 117 -120 
il! Ioan Godea, Biserici ... , p. 117 -119 
1.13 Ibidem, p. 118-119; Titus L. Roşu, op. cit., p. 269 
i.1-1 Ioan Godea, Biserici ... , p. 121 
iJs Aurel Răduţiu, Ladislau Gyemant, op. cit., p. 134 
136 /bidem,p.138 
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emisă de Samuil Vulcan, în care condamnă atitudinea unor preoţi ce pai1icipă la 
•-_judecată şi stau de faţă la execuţie care înaintea sau chiar în aria parochiei se 
plineşte··. interzicând ·'sub grea canonire" amestecul "în judecăţi sau jucuţii de 
acestea·•. când sunt "jurisdicţii şi judeci uri care prin legi au puterea" de a judeca 
pe cineva ··la pedeapsă trupească"m. Sunt practici care poate la origini n-ar fi 
exclus să fi avut şi anumite conotaţii ordalice (folosirea, de exemplu, a unor astfel 
de juguri de tipul perindelelor pentru a-l forţa pe cel judecat să spună adevărul), 
cum de altfel societatea noastră feudală, "în special obştile agrare şi păstoreşti" 
nu au fost străine de astfel de "urme ordalice" unde "jurământul şi blestemul
anatemă''. practicate "sub egida" bisericii, erau "în logica structurii lor originale" 
tot o tehnică de aceeaşi natură cu ordaliam. Formă de judecată ce se baza pe 
"judecata lui Dumnezeu" (ludicium Oei), despre care ştim că se folosea şi la 
Oradea încă secolul al XIII-iea, când apar menţionate în "Registrul de la Oradea", 
389 de cazuri judecate prin "proba fierului roşu" în faţa Capitlului din localitate139

• 

Numeroasele menţiuni despre jurământul cu "brazda în cap" sau cu "traista de 
pământ" pe spinare, practicat de bătrâni în trecut când li se cerea să indice 
"hotarele'' unei moşii, "presupune, fără îndoială, prin îndepărtate origini animiste, 
o tradiţie ordalică precreştină" (pământul - ca divinitate a fecundităţii - îl putea 
condamna pc cel ce jura strâmb) 140

• 

Sunt menţiuni care indică faptul că biserica avea şi foruri de judecată 
superioară. Zonal, protopopii emu se pare cei autorizaţi să judece abateri le mai 
mici ce se iveau în sânul unor comunităţi sau între acestea. Pentru abaterile mai 
grave, cum erau cele privind "răpirile de fete", "amestecarea sângelui", "nunţile 
fără de lege" aceştia aveau numai obligaţia de a face cercetările de rigoare şi de 
"a le aduce la cunoştinţa arhiereului" superior ( episcop, mitropolit) competent să 
judece astfel de infracţiuni 141 • 

Biserica se folosea pentru a condamna o seric de comportamente ce 
contraveneau dogmelor creştine, pe lângă cuvântul de învăţătură a preotului şi de 
imagini. Prezenţa pe pereţii bisericilor, de obicei în tinda femeilor, a unor imagini 
ce reprezintă scene prin care sunt redate pedepsele şi chinurile prin care trec cei 
ce păcătuiesc, erau făcute cu rolul de a atenţiona şi înfricoşa pe credincioşi despre 
cele ce-i aşteaptă dacă comit anumite fapte condamnate de biserică şi chiar a-i 

137 loan Godea, Biserici ... , p. 122 
138 ***Istoria dreptului românesc, voi. I., Bucureşti, 1980, p. 422 
139 Proba fierului roşu consta în ducercra cu mâna goală pe o anumită distanţă a unui 
fier înroşit de către una din părţile ce se judeca sau de un reprezentant al acesteia. 
Ibidem, p. 421 
i.w Ibidem, p. 422-423 
141 Ibidem, p. 373-374; Ioan N. Floca, op. cit., p. 238 
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îndrepta pe cei păcătoşi. Imagini cc redau tema "Judecăţii de apoi", cc înfăţişeaz.ă 
mementele apocaliptice în care fiecare va fi răsplătit după faptele sale, prezentând 
mai ales caznele iadului cu draci şi cu chinurile ce-i aşteaptă pc cei cc au comis 
fărădelegi în viaţa de apoi (păcătoşii, hoţii, leneşii, invidioşii, necuvincioşii, 

zgârciţii etc.) erau des întâlnite şi pe pereţii bisericilor de lemn din nord-vestul 
României 142

• Întrcgitc;.Şi cu alte imagini cc redau chinurile sau înfăţişarea unor 
persoane cc comit alte păcate şi nedreptăţi ("femeia care strică prunci", avortează, 
suptă de doi şerpi, "femeile rele", bătute şi chinuite de draci 143

, femeia care ia 
laptele, "Boscoroaia", atârnată deasupra flăcărilor cu găleata cu laptele furat în 
gât, "femeia stricată", necinstită, încolăcită de şerpi şi un drac care o strânge de 
gât, "Morarul", legat cu o piatră la brâu şi la piept "vaităul" cu care a luat uium în 
mod necinstit, "Crâşmarul", cu butoiul ş, sticla atârnată de gât, cel ce jură strâmb 
- spânzurat de limbă, cel cc înjură părinţi - spânzurat de şira spinării, cel ce a 
tăiat brazdă din pământul vecinului - înjugat în loc de animale, mincinosul -
spânzurat şi multe altcle144

) sunt reprezentări ce pot constitui un adevărat codice 
în imagini a celor mai grave fărădelegi înfierate de lumea satului româncsc145

• 

Prezenţa acestor imagini, mai ales în tinda femeilor, prin care erau ilustrate 
pedepsele ce-i aşteptau pc astfel de păcătoşi în viaţa de apoi, contribuia datorită 
impactului ce-l aveau asupra acestora (femeile fiind mai "influenţabile") şi la 
insuflarea "frici de Dumnezeu" copiilor, de a căror educaţie se ocupau în mare 
măsură acestea. 

Implicarea preotului şi implicit a bisericii în o serie de treburi "lumeşti" 
în care era nevoie de autoritate (dată de harul divin) şi competenţă (dată de 
pregătirea intelectuală), poate fi un alt aspect al legăturii biserică-obşte sătească, 
ce merită toată atenţia. Considerat a fi printre puţinii oameni, dacă nu singurul, cc 
cunoştea "tainele" cititului şi nu totdeauna a scrisului146

, preotul a fost primul 
dascăl al lumii satului; nu întâmplător primele şcoli ce apar aici vor avea un 
caracter confesional147

. Toată activitatea "didactică" purta girul bisericii şi era 
reglementată prin o serie de circulare emise de forurile ecleziastice superioare 

142 Ioan Gcxlea, Biserici ... , p. 92 
143 Titus L. Roşu, op. cit., p. 28 
144 Ioan Gcxlea, Biserici ... , p. 92-93 
145 Titus L. Roşu, op. cit., p. 28 
146 Fapt ce reiese şi din însemnările unor vizite canonice, cum este cea a episcopului 
neunit Gedeon Ni chitici din 1787. A se vedea, Ilarion Puşcariu, op. cit .. p. 90; 1 O I; I 03 
147 Până către sfărşitul secolului al XVIII - lea (ultimile trei decenii ale acestuia) nu se 
poate vorbi de un învăţământ popular organiz.at la românii din Transilvania. A se vedea 
Mircea Păcurariu, Politica statului ungar faţă de biserica românească din Transilvania 
în perioada dualismului 1867-1918, Sibiu, 1986, p. 131 
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(protopopiate. episcopii, mitropolii), de la asigurarea susţinerii financiare 1
~

8 şi 

până la reglementarea treburi lor de organizare internă (plan de învăţământ. inspecţii 
şcolare, examinarea elevilor) 1~

9 ce se desfăşurau sub directa supravegere a 
protopopului sau a preotului, acesta din urmă fiind mult timp superiorul dascălilor 
şi directorul acestor aşezăminte 150 • Dar preotul era şi "purtătorul de cuvânt" al 
sătenilor în raprn1urile lor (privind anumite pricini,judecăţi, contracte, testamente 
etc.) cu autorităţile timpului. Simpla prezenţă a preotului la întocmirea unor acte 
sau "derularea" unor înţelegeri, de la cele privind anumite treburi obşteşti (tocmirea 
unor păstori, paznici etc.) şi până la cele ce prevedeau împărţirea averii (inclusiv 
sub forma testamentului oral "cu limbă de moarte") 1

j
1 erau "autentificate" de 

cele mai multe ori în acest mod. 
Susţinerea financiară a preotului cădea tot în sarcina mirenilorm, care 

îşi achitau adesea obligaţiile faţă de acesta adesea în natură (cereale, zile de clacă 
etc.), ca şi pentru alţi slujbaşi ai satului. 

Dar rolul public al bisericii, reiese clar şi din anunţurile ce se făceau aici 
de către preot. Orice ştire mai importantă ce privea comunitatea era făcută publică 
din acest lăcaş. Comunicarea sărbătorii ce urma a avea loc, a hotărârilor locale ce 
priveau o anumită problemă de interes comunitar, a mesajelor ce erau trimise de 
autorităţi prin acele "ordinaţiuni" referitoare la anumite prevederi legale sau la 

"
8 Blaga Mihoc, op. cit., Oradea, 2000, p. 142 

149 Pot fi amintite aici o serie de circulare emise de protopopiatul Beiuşului, de fapt un fel 
de Inspectorat şcolar din zilele noastre, prin care se cere ca în fiecare sat să se întocmească 
"liste" care să cuprindă numărul copiilor de şcoală (între 6-12 ani), dacă frecventează sau 
nu şcoala, dacă nu din ce "pricini", să se întreprindă acţiuni pentru "îmbunătăţirea 
frecvenţei" (adunări pentru lămurirea tinerilor şi părinţilor), după cum reiese din circulara 
din 15 februarie 1854. Prin alte circulare (cea din 14 decembrie 1852) alături de îndemnurile 
ca "şcolarii să umble la şcoală" şi a li se "procura cărţile necesare din care să înveţe", se 
recomandă şi manualele necesare preintre care: Abecedariu, Bucoduvariu, Gramatica 
românească, Istoria biblică, Catehism, Mărturisirea ortoduxă, Datorinţele upuşilor, Ceaslov 
mic etc., sau se anunţă perioada de examinare (circulara din 16 februarie 1852) şi modu 
cum acestea se vor desfăşura (examinatorii şi cine poate asista la acestea). A se vedea 
Titus L. Roşu, op. cit., p. 270-271 
1~laga Mihoc, op. cit., p. 103-109 
151 Haralambie Culea, Forme tradiţionale ale testamentului oral. "Moştenirea cu limbă 
de moarte", în Anuarului Institutului de cercetări etnologice şi dialectologice, seria B, 
Bucureşti, 1985, p. 513 
m Până în a doua jumătate a secolului al XIX - lea, preoţimea românească din Transilvania 
n-a beneficiat de nici un sprijin financiar din partea statului, ci s-a întreţinut din resurse 
proprii (sesii parohiale, danii ale credincioşilor etc.). A se vedea Mircea Păcurariu, op. 
cit., p. 74-75 
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uncie îndemnuri "novatoare· : cum să se trateze uncie boli 1~
3

, cum să se consume 
anumite produse mai mult sau mai puţin "com·enţionalc" (porumbuP 5

• sau 
gh..inda 155

) pentru atenuarea lungilor perioade de foamete, reguli de igienă în caz 
de cpidemii 156 şi multe altele, sunt "infonnaţii" cc erau transmise dintr-un astfel 
de loc. Într-o lume predominant orală. "am\'onul"' bisericesc devine prin 
intermediul preotului, cel mai folosit loc de difuzare a cunoştinţelor 157 . De multe 
ori, preoţii dădeau chir exemplu (împreună cu familiile lor) de acceptare a unor 
--noută!i"' faţă de care omul de rând era mai mult sau mai puţin suspicios (cazul 
vaccinurilor) 15s. La fel, cum în cazul anumitor ocupaţii (creşterea viennilor de 
mătase, albinărit, altoirea pomilor) 159 ci erau cei care, alături de dascălii satelor, 
se ocupau de propagarea în rândul maselor a instruqiunilor modeme de practicare 
a acestora. 

Inclusiv hotărârea unor tineri de a se căsători trebuia comunicată, "strigată., 
în biserică de trei ori la rând de preot, pentru ca '·cei ce ştiu vreo piedică în calea 
încheierii căsătoriei lor religioase" să anunţe biserica, iar dacă nu să zică cu "toţii 
ca Dumnezeu să le deie noroc" 160

. Obligativitate impusă chiar prin anumite 
reglementări bisericeşti 161 

, a căror nerespectare putea duce chiar la excluderea 
preoţilor din rândul feţelor bisericeşti 162

. Biserica nu încheia, după cum reiese 

15
·' Aurel R,idutiu, Ladislau Gycmant. op. cit., p 298; 305 

is., Elocvent,l în acest sens ni se parc recomandarea episcopului Vasile Moga din din 26 
septembrie 1815 prin care îndemna '·ca preotul să arate norodului ... pentru timpul cela 
într-u care cucuruzul nu s-a copt ... numai să se dcsfacii foile de pe deasupra„ şi zeama 
aceia e bună de mâncare··. A se ,·edea, Ilarion Puşcariu, op. cit., p. 182-183 
155 ··Ordinăciunea despre folosirea ghindei spre nutrire în timpul foametii" din 1816 arăta 
ca ·'tot preotul să cetcască. aicea închisa tipiirita îndreptare în biserică la norod pc în\cles, 
cum adecă se pot hr,ini oamenii cei săraci cu glundă in loc de bucate spre stâmpararca 
foamii . ."'. Ibidem, p. 187 
i5t> Blaga Mihoc, op. cit., p. 17 
157 Barbu Ştefănescu, Bodo Edith, Ruperea tăcerii, Oradea, 1998, p. 26 
15~Blaga Mihoc, op. cit., p. 11 
159 Ibidem, p. 73-84 
160 Formă sub care se desfăşoară această comunicare la Boianu Marc. j. Bihor. Informat.ic, 
Spătar Dumitrn. n. 1921, Boianu Mare, nr. 168.j. Bihor 
161 În acest sens poate li amintită circulara din I O august 1784, a lui Gedeon Nichitici, 
episcop neunit al Ardealului. A se vedea, Ilarion Puşcariu, op. cit., p. 55-56: Aurel Rădu\iu. 
Ladislau Gycmant, op. cit., p. I 15, p. 137 
162 Cazul protopopului din Braşov, George Radovici ce este pedepsit "pentru o cununie ce 
s-a întâmplat cu porunca lui, prin alt preot din vecinătate, fllră de strigarea lk: llci ori şi 

fără de voia părint.ilor şi fetelor împreunătoarc ... ". A se vedea Ilarion Puşcariu, op. cit., p. 
162 
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dintr-o reglementare din I 627. căsătorii "între membrii comunităţii de al patrulea 
grad de înrudire. de al treilea grad de cumetrie şi cuscrie. sau de la al treilea 
văr" 1 <• 5 • De fapt. iniţial. conform unor vechi canoane bisericcştiH,i. restricţiile 
privind incheierea căsătoriei erau mai severe. Măsurile împotriva unor legături 
de consagvinitate. luate pe această cale. par fireşti. dacă avem în vedere realităţile 
trecutului, când majoritatea satelor erau cu o populaţie mică şi adesea cu un grad 
relativ marc de izolare. Tot aici pol li amintite şi dezlegările pc care biserica Ic 
cerea la încheierea căsătoriilor 165 , acele ·'ţedule de slobozenie'· prin care protopopul 
sau preotul locului putea confirma că "iastc acea faţă slobodă'' a se căsători. 
Adică cei cc cereau a se căsători trebuiau, printre altele, să nu fie •'fugit de la 
părinţi, sau să nu fie lăsat pe altă muiere". "să nu fie făcut răpire", ori să fie 
"lega\i sau tocrni\i cu ale feţe" 1 6<•. Era o măsură de a preântârnpina anumite lemne 
de "convieţuire" condamnate de biserică şi societate cum erau răpirile şi căsătoriile 
fără acordul părinţilor (acel "fugit în lume" al tinerilor}, concubinajul şi mai ales 
bigamismul. 

Datorită acesor "calităţi", preoţii vor fi "încadraţi" de autorităţile timpului 
practic în sistemul administrativ, îndeplinind o serie de acţiuni legate de evidenţa 
populaţiei sau de transmitere a unor "porunci" prin care. mai ales în timpul 
despotismului luminat, se va încerca ''luminarea'· societăţii ţărăneşti 167 • Decretul 
lui Iosif al II-iea din 11 martie 1780, ce prevedea ca "toţi preoţii să facă protocolum 
în care să scrie toate poruncile împărăteşti şi gubernaliceşti" şi cel aulic din 10 
iulie 1782 prin care se preciza ca aceste protocoale să fie ţinute de forurile 
bisericeşti, dar sub controlul autorităţilor administrative168

, sunt reglementări prin 
care preotul se vrea a fi inclus în sistemul adiministrativ central. După ce împăratul 
îl publica, guberniul îl traducea în limba română şi-l tipărea în tirajul necesar, 
prin intermediul episcopiei şi protopopiatului, actul ajungea în mâna preotului 
ce-l făcea public în faţa norodului din biserică prezent la slujbă 169 • Nu întâmplător, 
aceste protocoale de porunci alături de matricolele botezaţilor, cununaţilor şi 

163 Doru Radosav, op. cit., p. 129 
l6J Conform canonului 53 de la Conciliul VI ecumenic (Trulan), interzicea căsătoriile 
până la gradul li de înrudire religioasă, iar canonul 54 prevede interzicerea căsătoriei 
până la gradul IV (inclusiv )de înrudire de sânge şi de cuscrie. A se vedea Ioan N. Floca, 
op. cit., voi. 11, p. 87 
165 Ibidem, p. 133-134 
166 Ilarion Puşcariu, op. cit., p. 55-56 
167 Ataşarea bisericii la o mişcare a luminilor este reiterată şi în alte studii de specialitate. 
A se vedea, de exemplu, Nicolaie Bocşan, Contribuţii la istoria iluminismului românesc, 
Timişoara, 1986, p. I O 
168 Aurel Rădu\iu, Ladislau Gyemant, op. cit., p.37 
169 Ibidem. p. 37-38 
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morţilor vor fi controlate cu precădere (dacă există sau sunt completate la zi) de 

înaltele feţe bisericeşti în primele lor vizite canonice 170
• Practic până în 1894, de 

când (prin legile XXXI şi XXXIII) statul nu a mai recunoscut validitatea actelor 
bisericeşti privind viata indivizilor171

, preotul a "jucat" rolul unui notar pentru 
atorităţile politice. Pe lângă obligaţia de a completa cu conştiinţă registrele de 
evidenţă (matricole) a naşterilor, cununaţilor şi răposaţilor din parohie şi a celor 
de circulare, preotul va fi obligat de a ţine evidenţa copiilor vaccinaţi, a soldaţilor 
lăsaţi la vatră sau în concediu, să elibereze diverse certificate, să transmită statistici 
anuale forurilor civile şi ecleziastice despre: numărul de căsătorii încheiate, 
numărul căsătoriilor mixte etnic şi confesional, numărul morţilor şi cauza morţii, 
numărul celor cc trăiesc în concubinaj, numărul despărţiţilor, moralitatea 
enoriaşilor, respectarea sărbătorilor şi duminicilor, prezenţa la slujbele religioase 
şi altele. Pc lângă aceste acte de evidenţă, preotul mai avea şi datoria de a completa 
anumite acte care au avut un caracter oficial până în 1894 ( extrase de botez, 
căsătorie şi dcces) 171

• Unne ale acestor vechi îndatoriri ale preoţilor se păstrează, 
chiar şi în mod simbolic până astăzi, când, la Anul Nou, în faţa enoriaşi lor preotul 
anunţă numărul celor născuţi, căsătoriţi şi morţi în acel an în parohie, la fel cum 
tot preotul este obligat, în cazul în care cineva din parohie se căsătoreşte în altă 
parte, să elibereze acestuia o adeverinţă din care să rezulte că el a fost botezat 
religios. 

Acest rol al preotului de a putea face cunoscut mesajul autorităţilor, va fi 
exploatat şi în momentele mai dificile când acestea aveau nevoie de înţelegere 173 

şi sprijin. Aşa se face că în timpul unor conflicte militare sau când unele zone 
erau năpăstuite de foamete ori epidemii, preoţii primeau "ordinaţiuni" clare prin 
care trebuiau să se roage alături de credincioşi pentru izbândă 174 , să-i îndemne pe 

170 Ilarion Puşcariu, op. cit., p. 86-151 
171 Sorina Paula Bolovan, Familia în saflll românesc din Transilvania, Cluj-Napoca, 1999, 
p.67 
172 Ibidem, p. 69-74 
173 Poate fi amintit aici, de exemplu, demersul autorităţilor "de liniştire a poporului" prin 
intermediul preoţimii în timpul Răscoalei lui Horea. A se vedea, David Prodan, Iobăgia 
în Transilvania 1700-1848, Bucureşti, 1989, p. 163 
174 Poate fi luată ca exemplu, "Rânduiala slujbei în vreme de războiu" sau "Tipicul slujbei 
în vreme de război" ce urma a se oficia la liturghie şi vecenie în bisericile româneşti din 
Transilvania în timpul războaielor austro-franceze din 1792-1815, dar şi alte slujbe speci~le 
pentru pomenirea unor feţe împărăteşti. Aurel Răduţiu, Ladislau Gyemant, op. cit., p. 
224-225. La fel se impunea a se ţine şi "rugăciuni de mulţumită" lui Dumnezeu, pentru 
ajutorul oferit în depăşirea unor astfel de momente. A se vedea "ordinăciune episcopească 
pentru de a se face rugăciune de mulţumită pentru încetarea ciumii". Ilarion Puşcariu, op. 
cit., p. 181-182 
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aceştia să-şi îndeplinească "obligaţiile legate de întreţinerea armatei "ori să 

"asculte de autorităţi" 175 şi multe altele176
. 

Atenţia acordată bisericii, atât datorită izbăvirii sufleteşti cc se putea 
dobândi prin intermediul ci, cât şi proteqici ce o oferea spaţiului dominat de ca. 
face ca aceasta să fie percepută de lumea satului ca un "pol" al speranţei. Pentru 
dobândirea acestor "daruri dumnezeieşti", cc Ic puteau asigura credincioşilor atât 
cele veşnice cât şi cele vremelnice, era imperios necesar ca aceştia să respecte cu 
supunere regulile şi implicit ordinea, "impusă" de acestea. De fapt, totalitatea 
acestor forme de intercondiţionare dintre biserică şi comunitate, nu sunt, în ultimă 
instanţă altceva, decât "mijloace" prin care biserica înecarea să "ordoneze", să 
dea un ritm vieţii obşteşti, contribuind în acelaşi timp la întreţinerea unei "vieţi 
de relaţie" cc a "pivotat" mult timp în julul ci. 

THE CHURCH - ORDERING FACTOR OF THE 
TRADITIONAL VILLAGE LIFE 

SUMMARY 

Th.is work proposes itself to emphasize the main aspects of the way in 
that was perceived the church by the traditional village man, insisting on the 
connections that are established between the peasant and the church. 

The approaching of the realities generated by these connections was made 
by some coordinates which are also, in fact, the main fonm of insertion of the 
church in the life of a village community (spatia! dimension, church time, church 
- private life relation, church - public life relation). These forms through which 
the church makes contact with the members of a community are in the same time 
the n1eans through which it tries to irnpose a certain kind of order, a certain conduct, 
to the village communities. 

175 Poate fi amintită aici, "Circulara episcopului ortodox al Transilvaniei, Ghedeon Nichitici, 
prin care îndeamnă clerul să îndrume pe credincioşi să asculte de autorităţi şi să-şi 

îndeplinească obligaţiile legate de întreţinerea armatei" în condiţiile războiului ruso-austro
lurc din 1787-1792. Aurel Răduţiu, Ladislau Gycmant, op. cit., p. 17 5 
176 Ajungându-se până acolo încât pe această calc a circularelor, preoţii să îndemne tinerii 
a se înrola în voluntar în am1ală, după cum reiese din o circulară a episcopului unit Ioan 
Bob din 21 iulie I 794. Ibidem, p. 228 
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